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Előfizetési ár :
egész évre 20 frt. félévre 10 frt, ne­

gyedévre 5 frt.
Béig tatást dij ti-hasábos petit-sor 
5 kr.. bélyegdíj mindenbeigiatásért 30 kr. 

A „nyllt-tér“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr. FÜGGETLEN

Megjelennek minden nap.

Az előfizetést pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-uteza. 18 

sz. a.) intézendők.

Bérmentetlen levelek el nem fo­
gadtatnak.

Uj előfizetés
aFÜGGETLEN LAPOK

további folyamára.
kr.April-juniusi évnegyedre ..5 ft. 

April-szeptemberi félévre 10 „ — „ 
April-decz 3 évnegyedre 15 „ — „
Egy hóra................ 1 „ "0 „

A kiadó-hivatal,
3 korona utcza 18. sz.

Fest, april 1.
1848-diki alkotmányunk betűje, mi 

dőn az államegy házi jogviszonylatot 
uj. az európai államformáknak megfe­
lelő alapokra helyezte, nem mondotta 
ki a végzetes eszmét, mely hattyúdala 
lett volna az állam és egyház között 
nyolez századon át tartott frigy felbom­
lásának.

Nem mondotta ki még a XX-dik t. 
czikkelyben sem, hogy végkép szakí­
tani akar az egyházzal.

Mindenki tudhatja, hogy itt nen 
a katholikus egyházat értjük csupán.

A protestáns és többi egyházak is. 
jólellet a viszonylat különböző formá­
jában, de bizonyos vonatkozásban még 
is állottak az államhoz.

De hisz az államférfiak nem any 
nyira a törvénykönyv betűje után in 
dúlnak. A szöveg szelleme, mely sejtet 
és vezérel, ez határoz a fejlő intézmé­
nyek sorsa fölött.

Kutassa azonban bár ki is , a 
1848-diki XX t. ez. szellemét és czél- 
ját, apodicticus értelmet abból semmi­
kép sem fog kihozhatni az állam és 
egyháznak szándéklandó elválasztatá- 
sára.

Ellenkezőleg maga az egész val­
lási törvény épen az által, hogy tör­
vényhozási lag intézkedett az egyházi 
és interconfessionális jogokról, a pol­
gári hatalom közjogi érdekeiről a val­
lási dolgok rendében, nyíltan és tény­
leg bevallotta, hogy az egyházakkal 
épen nincs kedvében szakítani, s nem 
tartja opportunusnak e tekintetben az 
amerikai rendszert a magyar földre át­
ültetni.

Az egyház szabadsága szintúgy, 
mint bármely más szabadság, nem kö­
veteli szükségkép az állami kapcsolat 
támaszát.

Nem is lehet alkotmányos szabad 
intézmények közepeit az államegyház! 
viszonylatnak oly értelme, milyenben 
azt N. Károly, vagy Habsburgig 
Rudolf vette.

A középkori patriarchalis állam-1

eszmény, a pápaság és császárság fri­
gyesülésén alapuló nyugaténropai ke­
resztény köztársaság , ma épen úgy 
cliiméra, mint az egyház és állam ab­
solut különválhatása.

De mind addig, mig az alkotmány 
jogot tart az állam részéröl az egyhá- 
házak és vallások fölött való felügye­
letre , s törvényhozásában végzemé- 
ményeket hoz, törvényeket alkot, az in- 
tercosifessiónális érdekek rendezésére 
és jogok oltalmára nézve; mindaddig 
az állam és egyház közötti viszony 
érvényesült lesz, alkotmányos intézmé­
nyek közepeit is.

A jogeszmék formáinak fejlődése 
hozta magával, hogy a súrlódás, mely 
állam és egyház között tartós harezok 
okozója volt , ujahh joghelyezkedés 
által tétessék jövőre, a szabadság és 
béke érdekében lehetetlenné, de a jog­
eszmék alkalmazása nem lehet egyol­
dalú, s önző az állam, fukar, igazságta­
lan az egyház szabadságára nézve.

Államfejlődésünk, egész a XV-dik 
századig, nem mellözlieté ugyan az 
olasz és német állameszmék befolyását 
politikai és társadalmi intézményeink­
ben, de a magyar királyi udvarnak a 
kiiludvarokkal való szorosabb érintke­
zéseinek daczára, egészen más formája 
növekedett az államegyház! viszonylat­
nak nálunk mint szomszédainknál.

Es épen ezen inkább nemzeti jel­
legű államjogi kapocs az egyházi és 
interconfessionális vonatkozásokban, 
Árpád földén egészen más hagyomá­
nyokat és eszméket teremtett, nemzeti 
sajátságu jogokat adott az egyháznak 
az állam s viszont az államnak az egy­
ház irányában.

Harezossá tette a papot, mint a vi­
lágit. egyenlő kötelmeket róván a cle- 
rusra és világira, mely politikai kap­
csolat az egyházban is bizonyos köl­
csönösséget vont maga útán : a világi 
elem is jogosultságot nyert az egyházi 
ügyekben.

Az ily szövetkezés teremtette ná­
lunk a nemzeti szellemet, az alkotmá­
nyos szabadságot és kultúrát.

Ezen kapocs vállain emelkedett az 
uj alkotmány oly szabadelvű, oly mag­
vas fejlődésre, magával hozván át az 
uj korba, a régi barátságos emlékek 
vigaszát, az egyház és polgárzat együt­
tes szenvedéseinek, nemes törekvései­
nek hagyományát.

Lelietett-e ily erkölcsi családban, a 
családtagokat egyszerre idegen, két 
részre választani, oly osztozást hozván 
közibök, hogy az egyik mindent örö­
köl, a másik, csak sorsának gunyját 
vigye magával ?

És még mmchkkorig nincs eldönt­

ve, vájjon az állam intentiói sikereseb­
ben elérlietök-e, a lelkismeret dolgai­
nak hideg elvettetése által az állam 
részéről, avagy ellenkezőleg lehetnek 
viszonyok, hol a népélet, a nemzeti 
köztudat épen úgy hozható a jog és 
szabadság hasznának megfelelő hul­
lámzásba, ha az összes társadalmi ele­
mek munkája és szelleme bevonatik a 
nemzeti érdekek békés munkájába!

A földhitel democratizálása.
I.

Távol vagyunk még a gondolattól 
is, hogy modern politikusaink fogása 
szerint kiáltó ezéget válaszunk fejte­
getéseink tárgyának.

Sőt bevalljuk, hogy némileg tartóz­
kodtunk, mert e czéggel napjainkban 
annyi visszaélés űzetik, és hol csak 
lehet örömest kerüljük, félve, hogy hol 
komolyan használtat!k is; czélzatos- 
nak vétethetik s nem ment a politikai 
charlataneria színétől, mitől annyira 
irtózunk.

Mentségül legyen elmondva, hogy 
az elnevezés nem saját gondolatunk, 
de egy jeles német iróé, s tárgyunkra 
nézve mellözlietlenül jellemző, miért is 
használjuk kikötve, hogy az elnevezés 
által ne engedje senki bírálatát a do­
log érdemeire nézve legkisebbé is be- 
folyásoltatni.

Azon szabályokat, melyeken általá­
nosan Európában a földhitel nyu- 
goszik, fel kell tennem, hogy mindenki 
ismeri.

A földhitelt közvetítő intézetek 
ugyan is vagy bizonyos becsértéket 
vagy kiszámított évi jövedelmet, vagy 
kiszabott adózást vesznek alapul, mely 
alapok nálunk annyival gyarlóbbak, 
minél ingatabbak, s mindezeket oly 
formásságokkoz kötik, mely miatt a 
földhitel jótéteménye a szükséghez 
képest felette szűk térre szorul.

Ezen intézetek még nálunk újak s 
igen kertesek, a mit mondandók va­
gyunk, szükségkép a külföld elöhala- 
dott viszonyaira vonatkoznak, hazánk 
állapotaira azonban fokozottan ál­
lanak.

A külföldi földhitel-intézetek fen- 
nebbi constructiójából természetesen 
fakadóit azon eredmény, hogy annak 
használása köréből a gazdák arányta­
lanul nagy száma kiszorult, a nagyob­
baké mert a kellékeknek megfelelni 
alig képes, a kis gazda épen szükség­
letének csekély összegei miatt.

Előállott tehát külföldön szüksége 
annak — igy szól az idéztük német 
szakember — hogy a földhitel ügye 
szűk korlátáiból emancipáltassék. Es,

hogy a mezőgazdaságon nagyban és 
egészben segítve legyen, szükség, hogy 
intézeteink, melyek földhitellel foglal­
koznak átalakitassanak, még pedig az 
által, hogy letegyék aristocraticus jel­
legüket s democratizáltassanak, az az 
közhasznúvá tétessenek a kis gazdák 
körében is.

Általános értelmezés szerint a hi­
tel fogalmától a bizalomé elválaszt­
hattam A személyhitel nem is egyébb 
mint a kölcsönző jóakaratába, becsü­
letességébe és képességébe helyezett 
bizalom.

És ez a hitelnek egyedül helyes 
alakja.

A záloghitel e nevet csak bitorolja 
mert ennél már nem bizalomról de bi­
zonyosságról van szó s a zálog épen 
kizárja a biza'maf.

A személyhitel tekintetében egy je­
lenség a külföldön meglepöleg mutat­
kozik. Mig t. i. a mezőgazdaság bel­
terjes üzlete a kis gazdának ezerkép 
nyit alkalmat hitelt igénybe venni, s 
polgári helyzetében a kielégítési ké­
pességre nézve leginkább vértezve ái, 
mert végelemzésben hátát meg birtokot 
is fedezi, róla van legkevésbé gondos­
kodva hitel tekintetében.

A munkásosztály sokkal nyomaté­
kosabb ellátásban részesül. Iparos és 
munkás osztálynál természetesen csak 
személyhitelröl lehetvén szó, az ezen 
kitelnem minden előnyeit élvezheti, 
mig a megterhelt nagyobb gazda s a 
kisbirtokos általában birtokának cse­
kély volta s szükségletének parányi­
sága miatt a földhitelintézetek sza­
bályai által kizárva van a hitel jótéte­
ményeiből.

Pedig a mezőgazdaság rendszere 
változván a gazdaság ma ép oly gyak­
ran igényli a könnyű és gyors hitelt, 
mint az ipar és kézmü. Maga a mezei 
munka helyes időbeni tétele, a belter­
jes javítások, a gazdasági eszközök, 
gépek, trágya, mag beszerzése s annyi 
mindenféle kiadások igényűit a hitelt, 
még pedig olyat, mely hosszú forma­
ságokhoz nem köthető, azaz a személy- 
hitelt.

Igaz a kézmives, iparos és munkás 
azon előnyben van a gazdához képest, 
miszerint munkájával folyvást értéket 
és az által pénzt teremt elő, mig a gaz­
dának munkája csak bizonyos idő 
múlva válik értékké s ez részben az 
ok is, mely miatt a gazda személyhitel 
tekintetében hátrányos helyzetbe ju­
tott.

De a mint ennek oka s alapja nincs 
általában, úgy különösen Magyaror­
szágon, hol a mezőgazdasággal foglal­
kozók száma annyira túlnyomó , ha

hazánk felvirágzására és gyors kifej- 
lésére akarunk működni, e czélra mi 
sem vezet inkább, mint a hitelviszo­
nyainknak épen megfelelő s a kis bir­
tokost ép úgy részessévé teszi a sze­
mélyhitel jótéteményeinek , mint azt 
más osztályok is élvezik.

Minden gazda tapasztalja , hogy 
pénz, vagy azt helyetesitö hitel nélkül 
minden lépten fenakad. A magánhitel 
az intézetek s egyletek papirüzlete 
által szinte semmivé tétetett, a gazda 
tehát intézetre szorul maga is, de ezen 
intézetek mai alak jókban a gazdák 
legnagyobb részét kizárják a hitel jó­
téteményeiből.

Kell tehát hitelegyleteknek javi- 
jtott alapokon támadni, különben lehe­
tetlen, hogy a mezőgazdaság hazánk­
ban lendületet nyerjen, de csak fenn is 
állhasson.

Miként kell a földhitelt democrati- 
zálni, hogy a hajon segítve legyen arról 
közelebbről.

I Sopronmegye, márcz. 31.
E megye kath. mozgalmairól rég kivan - 

; tam tudositni édes hazánk kalb, testvéreit. 
Igaz, hogy alig van nap, a melyben valami 
érdekest ne találhatnánk becses lapjába köz­
lésre méltónak — szerénység nélkül állítva 
— Sopronmegyéből; mert nem múlik el talán 
oly óra, a melyben ha nehányan összejövünk, 
lelkünk mélyéből ne nyilvánítanánk azon 
forró óhajtásunkat: hogy mentül előbb jönne 
meg a „kath. önkormányzat“ országa, mely 
kath. magyar egyházunknak felvirágzását 
hozandja meg; azonban én csak megtörtént 
dolgot, a mely körül Sopronmegye összes egy­
házi és világi egyénei mint erős védfal álla­
nak, akarok felhozni.

Tudva van, kogy Sopron m. összes kath , 
világi és egykázi kivei január 24 én tartott 
gyüléssének egyik határozata volt, hogy 
kath. önkormányzatunk megnyeréséért í> 
Főméltg. kerczeg prímás által egy felirat 
küldessék a n. m. vallás és közoktatási mi­
niszter úrhoz, a mely felirat elkészítésére 
folyó hó 17 én mégis tartatott a gyűlés s a 
mely feliratot ezennel, a Fmltg. kerczeg prí­
máshoz intézett levéllel együtt, van szeren­
csém a „Független Lapokénak s rz által 
édes hazánk kath. testvéreinek is megkül­
deni. —

Mindezekhez csak azt csatlom, hogy 
Sopronul, összes kath. világi és egyházi hí­
veinek az a forró óhajtása és törekvése: hogy 
a nyerendő kath. önkormányzatnak biztos, 
czélra vezető és üdvötkozó alapja nem lehet 
más; mint a nméltóságu püspöki karnak 
1848-iki emlékirata.

Hasznosnak hinném még a Sopronná7 
kath. népnevelési egyletekről is szollani, de 
erről más alkalommal. Ikvamelléki.

A FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

A katholika religio szépészeti 
eszméi. 

ii.
A kath. religiónak isteni Alapitója által 

nemcsak az igazságok megismertetése lévén 
czélul tűzve, hanem főleg az azok szerint való 
cselekvés, nemcsak az igazságnak észszel 
fölfogott élettelen ismerete, hanem a szivben 
való megfog«mzás által annak élő gyakor­
lata, természetes, hogy erkölcsi cselekményei­
nél az egész embert számításba kell vennie, 
nem szólhatván egyedül hitágazati igazságai 
val a puszta észhez, hanem kellemes és meg­
nyerő külsővel a szivet is meg kell hódítania, 
hogy a megismert igazságok tettleges valósí­
tását eszközölhesse. Ez volt az isteni Megvál 
tónak is akarata, ki minden tudásánál fogva 
mélyen látván az emberi szivek és vesékbe, 
tanitmányát, mely örök kincs gyanánt vala 
szolgálandó a beteges emberi szívnek, oly 
gyermekded szépségbe öltöztetve ismertette 
meg a legtudósabb úgy, mint legigénytele­
nebb lényekkel, mely tökéletesség tekinteté­
ben minden időkre nézve utolérhetlen marad. 
E mindentudó orvos, ki az elbetegült emberi 
sziv minden titkát ismerte, ki la*ta a rot­
hasztó kinövéseket, melyek azon az igazi 
szépség hibás ismerete következtében mint­
egy sorvasztó sömör gyanánt nőttek, kegyes 
kezével arra oly gyógyirt alkalmazott, mely 
a bliuf's burkot arról letisztította, s ki végre 
azon szivet, mely a test sírjában, miként a 
meghalt Lázár a sziklaüregben már rotha­
dásba vala átmenendő, uj életre ébresztette. 
Az ügyes kertész, ki a kertjében levő fát,

mind maga, mind az utókor számára gyü­
mölcsözővé akarja tenni, főtörekvését oda 
irányozza, hogy csemetéjét a fattyú kinövé­
sektől megoltalmazza, mit elmulasztván a fa 
ugyan terjedelmes bokorrá nő, mely külsőleg 
a szemeket is gyönyörködteti, de a tulajdon­
képi czélnak, a termékenységnek nem felel 
meg. Ily fattyú kinövésekben gazdag vala az 
ó-kornak szépség! eszméje, mely terjedelmes 
ágakat hajtott ugyan, de az emberi szívnek 
a bűnös érzelmektől ment tiszta szépészeti 
érzetét csak kevéssé istápolta. Sok dolog, 
még több cselekmény, mely az emberi sziv 
legbünösebb dobbanásai közé tartozott, szép­
nek tartatott, mert sok dolognak a valódi 
mibenléte, miként a sárga lázban szenvedő 
beteg előtt a tárgyak színe, föl nem ismerte­
tett. A szépnek azon alakú megjelenése is, 
mely az emberi szivet nem nemesítette, ha­
nem bünösitette, nem tisztította, hanem káp­
ráztatta, nagy kiterjedésben kezeltetett, mint 
olyas valami, mely elaltatta ugyan a tiszta 
érzelmet s álomban is ringatta, de ezen álom 
lázas volt, melyből a fölébredés annál kíno­
sabb vala, mennyivel édesebbnek mutatkozott 
az elszenderedés.

Az ó kori szépség ilyetén hatása az em­
beri szívre nem hozhatott oly gyümölcsöket, 
melyek éltető táplálékul szolgálhattak volna, 
mert a fattyú hajtás is a helyett, hogy le­
metszetek volna, épen oly értékesnek tarta 
tott, mint maga a főtörzsök. E körülmények 
közt először is a szívnek, mint a szépség 
érző székhelyének kelle újra születni, annak 
kelle a fattyú ágaktól megtisztulni, az érzé­
kiség szakadozott föllegével nagy mértékben 
beborított egének kelle először kiderülni, 
hogy a szépség napja tavaszi mosolygásával 
hathasson reá. Az emberi szivek ez átválto­
zásának óriási tüneménye az, mely a meg­
váltónak e földön való megjelenését követte,

ez időszak azon kiindulási pont, melytől fogva
a szépség, úgy a mint az a művészet bárme­
lyik ágában megjelenik gyümölcsözővé kez­
dett válni, ez időszak az, melyben a szépészet 
is a bűnnek szolgálatából kiváltatott s a meg­
váltás áldásaiban részesítő tett, midőn az az 
emberiség nemes érzelmei megtestesítőjéül 
állitatott, s clvszerüleg a bűnnek hatalmából 
és az ő eszméinek a megdicsőitésétől elvona­
tott, midőn a szépészet az erény megkedvel- 
tetöjévé s a bűn megutáltatójává lett.

Az emberi szívnek megtisztulása és a 
szépészetnek eredeti rangjára való emeltetése 
egy időnek a szüleménye. E kettős tünemény 
ok és okozati szoros viszonyban áll egymás 
sál. Addig, mig a szépészet fogalmán, miként 
a fa törzsökén rágódó mohok, az érzékiség 
túlságos kifejezései a természetess lg állapo­
tának ismertettek, lehetetlen volt annak az 
emberi sziv irányában azon nemesitő állást 
elfoglalni, mely bűbájos hatásánál fogva 
épen öt illeti meg. Addig, mig a szépészet, 
mely fensőbbi természeténél fogva is a szel­
lemnek képviselője, s mely nem is pusztán 
azon anyag részeinek összhangzata, melyben 
megjelenik, hanem valami szellemé, s kima- 
gyarázhatlan dolog, a túlzott mértékben ki­
fejlett anyagiság szolgálatában állott, inkább 
érzékeket csiklandoztató kaczér alakot öltött 
az magára, mintsem a tiszta léleknek azon 
tulvilági visszatükröződését, mely a szivet 
nem lázasan ragadja el, hanem azeliden hatja 
meg. E lényeges átalakulásra azonban uj 
eszmék és uj alakok kivántaltak, melyek a 
Megváltónak mennyei tanitmányában hagyo- 
mányoztattak az emberiségre, mely a tisztult 
szivekben gyökerezve virágzását a szépmű­
vészetek kötelességében érte el.

Most midőn azon tér, mely a szépészet­
nek birtoka, az emberi sziv tisztába áll előt­
tünk, áttérhetünk a fölvett tárgy másik ré­

szének a szemléletére. Ez első csarnokon ok­
vetlenül át kelle haladnunk, hogy a szépé­
szetnek szentélyébe kellő magunk tartásával 
nyithassunk be; okvetlenül tudnunk kelle, 
hogy melyik azon részünk s milyen az, mely 
a szépészet által leginkább érdekelve van, 
mielőtt arra átmentünk volna, hogy kellő mó­
don mikép ápolják létünk ez egyik legueme 
sebb részét a kath religió tanitmányai, s mi­
előtt vizsgáltuk volna, hogy melyek azon 
balzsamai religiónknak, melyek nemcsak jó 
illatukkal gyönyörködtetnek, hanem gyógy- 
erejűkben is részesítenek.

Fönebb volt említve, hogy minden nép, 
a mi szépet a szóló vagy képző művészetek­
ben létrehozott, azon eszmékből merítette, 
melyeknek birtokába juttatta őt saját reli- 
giója. A költészet és művészet, mint oly dol­
gok, melyek a szívhez szólnak és azt akar­
ják képezni, sehonnan sem vehettek oly dús 
anyagot, mint a religióból, mely a szívnek 
táplálója s éltetője. Nem is találunk művészi 
remekeket, vagy pedig csak tetemesen keve­
sebb számmal, melyek szolgálatukat nem a 
religio számára szentelték volna, melyek nem 
egy sokak által táplált érzeménynek kifeje­
zői akartak volna inkább lenni, mint az 
egyedeké. Végig tekinthetünk az ó-kori né­
pek művészetének történetén, valamint azon 
tárgyakon, melyeknek czélja volt valami 
szépészeti eszme kifejezése, s tétovázás nél­
kül fölismerjük azon sugarat, mely a vallá­
sos érzülettől ragyogó szívnek tükréről 
visszaverődve ezt vagy amazt a tárgyat léte­
sítette. A hinduk, egyiptomiak, perzsák avagy 
az ó-kori művészetben csillagi fénynyel ra­
gyogó görög nemzet szépészeti szüleményeit 
tekintsük, akármely téren jelentek is meg 
azok, mindenütt azon eszméket látjuk ott 
megjelenni, melyek e különféle nemzetek re- 
ligióiban gyökereztek, minden műtárgy nem

I egyéb, mint azon eszméknek szép alakba0 
való megtestesítése.

A görög nemzet már az ó-korban példát- 
, lan tökéletességgel fejtette ki azon tör vénye - 
I két, melyek szerint a szépnek bármely alakú 
előállításában el kell járni. Az a szépészet 
törvényeit, oly módon kezelte, hogy azok föl­
ismerése tekintetéből minden más ó kori nép 
mellőztével a görögöket biztos zsinórmérték 
gyanánt vehetjük, s ha azon tulajdonokat, 
melyek szerint a görög művészet a szépség 
előállításában eljárt, a kath. religiónak esz­
méiben fölfüdözzük, méltán juthatunk azon 
meggyőződésre, melyre sz. Jusztin vértanú a 
második században, hogy mindaz, a mi má­
soknál jól mondatott, mienk keresztényeké. 
(Apolog. II.) Mert igaz ugyan, hogy a görög 
művészet, mely sok tökéletes szép müvei aján­
dékozta meg az útóvilágot, a szépészeti tör­
vények ismeretét nagy mértékben kimerítette, 
de mégis a természeti vallásnak az emberi 
érzékiséghez erősebb mértékben való hajlá­
súnál fogva, nem ugyan a szépészet törvényei­
nek a kivitelre alkaimazottságában, hanem 
az eszmében nem felelt meg mindig a sziv 
tisztább kívánalmainak, úgy hogy, mig né’ 
mely szép tárgyai tiszta tulajdonságuknál 
fogva minden idők élvezetének szolgálnak, 
másokra nem tekinthetni a nélkül, hogy a fel­
hőtlen kedély világra u mi árny ne vettessék. 
Mig tehát a görögök szépészeti müveinek né­
mely része, mint eszméire nézve a szűzi é 
zclmekkel meg nem egyeztethető, tekintetűn 
kön kívül esik, a másik rész, mely mindéi 
tekintetben megfelel a szépészet örök törvé 
nyelnek, a fölvett tárgyra nézve biztos zsinór 
mértékül szolgálhat.

Mai számunkhoz van, mellékelve ajz „Uj Korszak" előfizetési felhívása.



NagymMtóságn Báró, 
állás és k ö z o k t. miniszter u r.

Kegyelmes urunk!
Nagyméltóságodnak a népnevelési egy­

letek alakítása ügyében kibocsájtott kazatiui

Vasúti bizottságba : Bartal György, Be- 
zerédy László, Czorda Bódog, Dellimanics 
István, Justh József, Inkey József, Kemény 
Gábor br., Kiss Lajos, Kováeh László, Orczy

szózata Sopron megye 290,000-et számláló Béla br., Somossy Jgnácz, Szakái Lajos, ba- 
katholikus népességénél a legélénkebb visz- lauion Lajos, Tisza Kálmán. Vay Béla br. 
hangra találván — az e tárgyban a megye j Horvát küldöttségbe : Bottka ‘Tivadar, 
öt kerületében, de mégis egyetértve folytatott;^ Dánie] Horváth Lajog Vadnay Laios. 
elotanaeskozasok egy megyei nagy nepgyü-
lés üszvehivását eredményezték — mely a Igazoló bizottságba : Antalfy Karolj • 
megye nagy számú katholikus községeinél!
kifejlett részvét, és meleg rokonszenvnél fog-; Törvényjavaslat
va. a községek minden idegen befolyástól a Nagyváradról Eszékig s a Baranyavárról 
menten választott megbízottjain kívül, számos ä ,,
ezerek menő egyházi és világi kathólikusok V,llaD?ra vezetendő vasutak epitese tai-
jelenlétében mai napon megtartatott. gyaban.

És bár e kath. népgyülés leginkább a 1. §. A magyar királyi közmunka és köz­
népnevelési egylet alakítása tárgyában lön kl..edési ^niszterfom által a Nagyváradtól 
egybchiva. mégis az ez iránti tanácskozást , , ,
megelőzőleg egy még ennél is fontosabb -I EszeklS terjedendő, s a nagyvarad-kolozsvan
mert ennek czélszerü megoldását mintegy fel- j vaspályával egybekötendő vasútnak, vala- 
tételező kérdés, a „katholikusok önkormány- mint Baranyaváról Villányra kiágazó szárny- 
zati jogának kérdése“ vette igénybe a jelen 1 vonalnak épetésére s üzletére nézve, az e 
lévők feszült figyelmét, kik a tárgy minden -czél eg ült váUa!kczókkal 1867-dik évi 
oldalruli tüzetes es alapos megvitatása után . ,... .
ritka egyetértésben nyilvánult közakarattal nov- 13-an kötött szerződés eloterjesztetven, 
kimondották: I ennek alapján:

a) hogy az egyház kormányzatnak a jog-; 2 § Az egyetemlegesen kötelezett vál-
egyenlőség élvénél fogva is az 1848-ik tör- , n , . . ,.. n , „vények szélesb alapi, szelleméhez átidomi- lalkozok: óvszer,nt a magyar hitelbank, a 
fása sürgető szükség; szab. cs. k. ipar és kereskedelmi hitelintezet,

b) hogy a „semmit róiunk nélkülünk“ j a darmstadti kereskedelmi és iparbank, Ha-
ősi alkotmányos elvnek alapján az egyházi bér Sámuel, gróf Károlyi Sándor, Königs- 
önkormányzatnak, már szervezésében is a warter Mirb, báró Rotschild Anselm, Schei 
világiak, szabadon választott képviselőik . ^ t _ , ' „
által befolyjanak; ! Frigyes, Schnapper Antal, Schossberger S.

c) hogy a katholiknsokat jogosan illető M. es fiai, báró Sina Simon, Todesko Her- 
egyház alapítványi javadalmak, azoknak mann fiai, Tresfort Ágost, Wodiáner Albert 
szabad rendelkezésére okvetlenül kiadas és Wodiáner Móricz részére az engedély az

Törvényjavaslat részlet fejében ötszáz (500) összesen tehát
a Zákánytól Zágrábig és a Hatvantól Miskol- harminezhéteze,-egyszáz (37,100) “tt8‘f“"“J 
czig terjedő vasútvonalak építése tárgyában. timajCedelmeta-,, engedélyeseknek akkepen

biztosit az ország, hogy ha az évi tiszta jove-

„Tekintetbe véve, hogy a csendőrség 
intézmény jelen szervezete a közbiztunsá 
fenntartása czéljáuak nem felel meg teljesen

____ót — ö, - tekintetbe véve, hogy ezen intézmény újjá
1. §. A m. kir. közmunka és közlekedési dejem mértföldenkint a fentebbi biztositott szervezése csak a hadkötelezettségről szól, 

iszterium a képviselőház 1867. évi julius .. t j uem a hiányt pótolni tartozik, törvényjavaslat foganatosítása alkalmávalminisztérium a képviselőház 1867. évi julius ögszeget ej uem éri, a hiányt pótolni tartozik, törvényjavaslat foganatositása alkalmával < 
1-én tartott 150-dik ülésében, s a felsőhaz Az(m összegek azonban, melyeket az or annak alapján történhetik legczélszerübbc: 
1867. évi julius 2-kán tartott 65-ik üléseben gz4g az e]vállalt biztosítás folytán az engedő- ezzel ellenkezőleg azonban más ezélszeru

lyeseknek fizetend, — egyedül mint egy | változások a közbiztonság érdekében azon 
évenkint négy száztólival kamatozó előleg te- nal kivihetők, a magas kormány felszóllit- 
kintendők és kezelendők. tátik:

11. §. Az engedély megszűntével az ál 1. Hogy az uj hadkötelezettségi tövénv
lám ingyen lép az engedélyezett vasút birto- javaslattal egyidejűleg egy másik, a csend 
kába, és haszonvételébe, birtokába vesszi őrségi intézmény újjászervezésére vonatkozó 
különösen a pályaterületet és földjét, a föld törvényjavaslatot is terjesszen elő 
és míímunkálatokat, a föld és alépitmé-; 11. Ez okból következő szempontok tar 
nyékét minden hozzátartozókkal egyetemben,, tandók szem előtt: a) A főfelügyelőség teen 
mint: forgalmi eszközökkel, pályaudvarok- j dői a közbiztonsági minisztériumra ruház 
kai, fel- és lerakadó helyekkel, épületekkel | tatnak : b) a katonai, illetőleg a szakaszon

sanak. Ebbéli elhatározásunkban bennünket 
fennálló törvényeink vezettek, melyek között 
első helyen áll az 1648-ki 20-ik czik 
melynek 2-ik §. a a törvényesen bevett val 
lásokra nézve kiilömbség nélkül töíéletes 
egyenlőséget állapítván meg, a bevett val­
lásoknál az önkormányzat feltételei, és az 
államhatalomnak — a törvényes felügyeleti 
jogban rejlő — azokhozi viszonya ktilönbö 
zök nem lehetnek.

Ezen, bár inkább a többi vallások érde­
kében az „uralkodott vallás“ ellenében ho 
zott törvény, épen a katholicismusra nézve 
lön legkedvezőbb, mert a kath. egyház az 
„uralkodó vallás“ meddő czimének megszün 
telesében, és az állam kiváltságolt pártfogá­
sának felmondásában saját felszabadítását 
méltán üdvözölhette.

A nemzeti alkotmányos önkormányzat 
világa azonban csakhamar kialudt, s a há 
trahagyott sötétségbe*! a katbolicismus Ugye 
majd két évtized folytán az absolut hatalom 
áldástahin gyámsága alatt maradott, és csak 
most, midőn az alkotmány újabban helyre­
állt, kezd ismét tért foglalni, és pedig termé­
szetszerű ösztönnel annál nagyobb erélylyel, 
minél fájdalmasabban érezi a mulasztások 
kiáltó azon következését, hogy ma az ország­
ban alig van érdek oly elhagyott, oly feledett 
és árva, mint épen az övé.

Hálával ismerjük el, hogy Nagyméltó­
ságod nyujta nekünk alkalmat e fontos ügy 
felélesztésére és azért a határozatunkban 
k.iejezett közohajtásnak minél biztosb ér 
véayt szerzendők, azt ./• alatti mellékletben 
azo-i bizo‘alomteljes kérelemmel terjesztjük 
Nagyméltóságod elé, hogy a kath. egyház 
öak'.vmányz.ttának szervezését, ennek a vi

1. §-ban megnevezett vasutak építésére ezen­
nel megadatik azon kikötéssel, hogy a mun­
kát a szerződés 5-dik pontjában megállapí­
tott határidők alatt megkezdeni és befejezni 
tartoznak.

3. §. A vállalkozók ttzletjoga a vállalatra 
nézve, a mennyiben az ország a szerződés 26. 
pontjában fenntartott beváltsági jogával élni 
nem akarna : a jelen törvény szentesítésétől 
számítandó 90 évre terjesztetik ki.

4. §. Az ország a vállalkozóknak e vál­
lalat után, a szerződésben e czélból szabályo­
zott országos ellenőrzés épségben tartása mel­
lett, évenkint minden mértföld után 36,500 
frt ezüstben számítandó tiszta jövedelmet 
olykép biztosit, hogy ha az évi tisztajövede­
lem mértföldenkint a fenntebbi biztositott 
összeget el uem érné, a hiányt pótolni tarto­
zik. — Az ország által ezen garantia foly­
tán fizetendő összegek azonban mint éven­
kint négyszáztólival kamatozó előlegek te­
kintendők, melyek a vasúti társaság által — 
a mint a pálya tisztajövedelme a biztositott 
évi összeget meghaladja — azoknak és ka­
mataiknak teljes törlesztéséig visszafize­
tendők.

hozott határozatai folytán előterjesztvén a 
Zákánytól Zágrábig és a Hatvantól Miskol- 
czig tervezett vasútvonalak kiépítése tárgyá­
ban Weikerscheim M. H. és társa bécsi ban­
kárházzal 1868. évi jan. 18-án kötött szerző­
dést, — ennek alapján:

2. §. Az 1. §-ban megnevezett vasutvo 
nalak országos költségen rendeltetnek kiépít­
tetni.

3. §. A mindkét, összesen mintegy 27 ‘/2 
mértföldnyi vasútvonal al-, föl- és magas 
épitményei, a gépészeti felszerelés, a pálya 
elzárás és jelzések előállításának a vállal­
kozó részére az országos alapból megtérítendő 
költségei, a sinköz közepén mérendő minden 
osztrák mértföld után 339,500 írtban állapít­
tatnak meg.

4. §. A Nagy-Váradról Eszékig s Bara­
nyavárról Villányra vezetendő vasutaknál 
rendelkező törvény 5, 6, 7, 8, 9, 10-ik §§-nak 
a kisajátításra vonatkozó intézkedései a jelen 
törvényben tárgyait vasútvonalokra is kiter­
jesztetnek.

5. §. Egyébiránt az előterjesztett s a tör­
vényhozó test levéltárába egy példányban le­
teendő szerződésnek többi pontjai is változat­
lanul helyben hagyatván, a közmunka és köz­
lekedési minisztérium e törvény végrehajtá­
sával általában, valamint különösen azzal is 
megbizatik, hogy a szerződésben kikötött fel­
tételeknek a vállalkozó általi szigorú és pon­
tos megtartására felügyeljen.

az indulási és érkezési belyekeken, őr és 
felvigázó házakkal, minden belszerelmények 
kel, bútorzattal, ingó és ingatianságokkat 
együtt.

Valamint az engedély megszűntével, — 
úgy a pálya beváltása esetében is az állam­
tól kiszolgáltatott minden előlegek és ezek 
kamatai visszatérítése után, az engedélyesek 
megtartják a vállalat saját kereseteiből 
alakított tartalékalap és a künn levő 
követelések tulajdonát, — valamint a vál­
lalat saját vagyonából emelt épületekre, 
milyennk a coaks kemenezék, öntödék, 
gép- vagy egyéb gyárak, pajták, dockok, 
mint a melyek megszerzésére vagy előálli 
tására a kormány által azon határozatott 
hozzáadással hatalmaztatik fel, hogy azok a

és egyházi k illő arányábai. egybehi

5. §. Az 1. §-ban nevezett vasútvonalak 
hoz szükséges terület kisajátítása a fen­
nálló törvények határozatai szerint eszközöl 
tetik.

6. § Miután ezen vasútvonalak minél

Törvényjavaslat, 
a magyar éjszak-keleti vasút kiépitése tár 

gyában.
1. §. A magyar éjszak-keleti vasút állam- 

kamatbiztositék mellett és engédélyezés ut­
ján rendeltetik kiépíttetni.

2. §. Az engedélyezendő vasútvonalai a 
következők :

a) Debreczentől Szathmár Németin Te­
keházán át Szigetig.

b) Tekeiiázától Csapon, a, b, vonalok, 
kiágazva át Kassáig.

c) Sátoralja Ujbelyen át Zomborig.
d) A b) alatti vonalból kiágazva Mun­

kácsig.
3. §. A Nagyváradtól Eszékig, s a Bara 

nyavárról Villányra vezetendő vasúti terüle­
tek kisajátításáról rendelkező 1868. évi tör-

: vényezikk 5., 6., 7., 8., 9. és 10. §§-nak intéz­
kedései a jelen törvény tárgyát képező vas

vandó illetősége által, minél előbb és akkép gyorsabb! kiépítését az országos érdekek sür-
eszközöitetni méltoztassék, hogy magunkat 
önalkotta törvényeink szerint, rendezhessük, 
és ügyeink elintézésében szabályozhassuk.

Ebbéli tiszteletteljes kérelmünk figye­
lemben vételét és sikerre vezetését Nagymél 
lóságodtól — mint osztatlan bizalmunkat biró 
jelenlegi felelős kormányunk, épen a vallási 
ügyek élére állito't kitűnő tagjától annyival 
inkább reményijük, minél őszintébben óhajt 
juk. hogy a 19-ik század eszméi befolyásá­
nak magasztos Írója,, ezen nyolez millió nép 
belnxngalmát feltételező nagy fontosságú 
ügy ne csak megindításának, de egyszers­
mind szerencsés végrehajtásának dicsőségé 
ben is osztozzék.

A legőszintébb hazafiui tisztelettel ma­
radván :

Nagyméltóságodnak
alázatos szolgái:

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
A képvieelöház amai(apr. 1.) ülésében a 

szokásos előzmények után Horváth Lajos,mint 
a nemzetiségi bizottság jegyzője jelentést 
tesz, mely szerint e bizottság tagjainak meg- 
apadása miatt az albizottság javaslat tárgya­
lásába nem bocsátkozott, és kérdést tesz a 
házhoz, vájjon a bizottság 24 tagról ismét 
kiegészittessék-e 40 tagra. Pap Zsigm. és 
Zsedényi Ede a kiegészités mellett emelnek 
szót, mely ellenében a jobboldalról a „ma­
radjon“ hangzik : már az elnök is fel akarta 
tenni a kérdést, midőn G h y c z y arra fi­
gyelmezteti a házat, hogy ha a ház nem 
akar közakarattal határozni, akkor az napi­
rendre tűzendő ki tárgyalásra.

A ház erre egyértelmüleg a kiegészités 
mellett van, a szavazati jegyek a holnapi 
ülésben fognak beadatni.

Kautz Gyula a központi bizottság részéről 
terjesztette elő jelentést a ezukor és égetett 
szeszes italok kivitelénél visszatérítendő fo­
gyasztási adóról szóló törvényjavaslat felett. 
A kp. bizottság azt elvben és általánosságban 
elfogadhatónak nyilvánítja, de a részletekre 
módosításokat tart szükségeseknek, melyek 
közül leglényegesebb az, hogy a törvény 
életbe léptetésének ideje apr. 1-ről april 
' 5-kére volna teendő.

Tudósításunk befejezésekor e törvény- 
hat tárgyalása holnapra tűzetik ki.

T
 ’renden vannak a szavazati ezédu- 

1 _ a múlt ülésben kitűzött bizott- 
döttségre. A többség követke- 
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előleg megkívánják : a kisajátítási helyrajzi 
tervezet végérvényü megállapítása után az 
abba felvett területeken, az építési munkála­
tok azonnal megkezdhetők.

7. §. Ezen területeken létező bárminemű 
építményeken azonban az építési vállalkozó, 
ez utóbbiak kisajátításának befejezte előtt, 
semmit sem változtathat.

8. § Ha a kisajátítandó területnek álla­
pota az építkezési munkálatok által oly vál 
tozást szenvedett, hogy annak korábbi minő­
sége, a becsléskor fennálló állapota szerint 
meghatározható nem lenne : a minőség a ki­
sajátítás után a tulajdonosnál megmaradt, 
hason mivelési ág alatt levő részeknek és ezek 
hiányában a szomszéd területeknek minősége 
szerint liatároztatik meg.

Mindkét félnek azonban jogában áll azt. 
hogy a kisajátított terület a fent megjelöltek 
tői különböző minőségű volt, a polgári eljá 
rásban meghatározott bizonyítékok által iga 
zolni.

9. A kártalanítási összeg után azon idő­
ponttól kezdve, melyben a kisajátító által 
a kisajátított ingatlan tettlegbirtokba véte­
tett, a kártalanitandó részére öt százaléknyi 
kamat jár.

10. §. Ha a vállalkozót a 4. § ban érintett 
munkálatokban, bárki erővel gátolná, az ille 
tékes hatóság a hatalomkart azonnal elren­
delni köteles.

11. §. A kisajátító köteles, mielőtt az 
építési munkálatokat megkezdené, a munka 
alá veendő terület után az adó telekkönyvek 
ben felvett tiszta jövedelemnek huzszoros ősz 
szegét tetszés szerint készpénzben vagy ma­
gyar földhitelintézei érték papírjaiban, azok 
értékét a pesti tőzsde árfolyama szerint szá- 
mitva, azon törvényhatóság letéti pénztárába 
letenni, melynek területén a kisajátítandó 
ingatlan fekszik.

12. §. Egyébiránt az előterjesztett, s egy 
példányban a törvényhozó test levéltárába'le­
teendő szerződésnek minden egyéb pontjai is 
helybenhagyatván, a közmunka és közleke­
dési minisztérium megbizatik : az engedélye­
zési okiratot eme szerződés alapján az enge 
délyesek részére kiállítani, e törvényt 
végrehajtani, s felügyelni arra, hogy a szer­
ződésben foglalt összes feltételek, az enge­
délyesek által mindenben pontosan teljesí­
tessenek.

útvonalokra is kiterjesztetnek.
4. §. Az engedély tartalma az engedély 

kiadása napjától számítandó 90 évben álla- 
pittatik meg.

5. §. Az engedélyesek kötelesek a vona 
lozási munkálatokat az engedély keltétől szá­
mítandó három hét alatt megkezdeni, az en­
gedélyezett vonalok kiépítését az engedély 
keltétől számitandó hat hó alatt foganatba 
venni s azokat, még pedig a debreczen-szath 
már-németi tekeháza-szigeti, és a tekeháza 
csap-zombori vonalakat az engedély keltétől 
számitandó két év, a véke-kassai és a csap- 
munkácsi vonalakat pedig az engedély kelté 
tői számitandó három év alatt befejezni és a 
forgalomnak átadni.

6. §. Az engedélyesek úgy az építkezés 
helyessége és czélszerüsége, mint annak a ki­
tűzött határidőkbeni befejezése biztosítására 
is, megfelelő biztosítékot tartoznak nyújtani, 
egyébiránt az építési részletes tervezetek a 
kormánytól helybenhagyott általános vonalo­
zás alapján lesznek az engedélyesek által ké­
szítendők, és a minisztérium által, mely azo 
kát megvizsgálandja és szükség esetében mó 
dositandja, helybenhagyandók.

7. §. A földtér beszerzését az engedélye­
sek a vasút egész hosszában csak egy vágá- 
nyu kiterjedésre tartoznak ugyan saját költ 
ségükön eszközleni, amennyiben azonban te 
kintettel a jövőre, a minisztérium czélszerü- 
nek itélendi a földterületet már most két vá­
gánya vasútra beszerezni, az engedélyesek 
erre egy méltányos és külön megállapítandó 
kárpótlás mellett köteleztetnek.

8. §. Egy második vágány letételére azon 
időponton túl, midőn az állam-kamatbiztosi- 
tékot többé igénybe nem veszik, az engedé­
lyesek azonnal kötelezve vannak, mihelyt a 
2. §-ban körülírt vonalok bármelyikén annyi­
ra növekedett a forgalom, hogy az egész vo­
nal mértföldenkint 120,000 ezüst forint nyers 
(brutto) jövedelmet mutat fel: ellenben az 
állam-kamatbiztositék igénybevételének ideje 
alatt a forgalom növekedése esetében a mi­
nisztérium] bármelyik vonalon kívánhatja a 
második vágány előállítását, mely esetben a 
részletek külön egyesség utján fognak az 
engedélyesekkel megállapittatni.

9. §. A vitel és szállítási díjszabásra 
nézve az állam-kamat-biztositás igénybevéte­
lének egész ideje alatt a kormány döntő befo­
lyást gyakorland; árfelemelés az engedélye­
sek áltál azután is csak a kormány egyenes 
beleegyezésével történhetik.

10. §. Az engedélyezen vasútra ennek 
megnyitása napjától számítva az engedély 
tartamág minden évre mértföldenkint har- 
minezhatezer hatszáz (36,600) és törlesztési

vaspályának semmi hozzátartozóját képezni 
nem fogják.

12. §. Mielőtt az e törvényben engedélye 
zett vasutt építésére az országgyűlés által be- 
czikkelyezendő és ő Felsége által szentesíten­
dő engedélyokmány az engedélyek számára 
kiadatnék, ezek jelen törvény szentesítése nap 
jától számitandó hat hét alatt kimutatni tar­
toznak, hogy a vállalat egész befektetési 
összegét képező összes részvények harminez 
százalékának (30° 0) lefizetése biztosítva van.

13. §. Minden egyéb jogokra és köteles­
ségekre nézve, úgy az országos mint az en­
gedélyesekre a fennálló és alkotandó törvé 
nyék és kormány-rendeletek, sa kiállítandó 
engedély-okmány feltételei lesznek irányadók 
és kötelezők.

14. §. Jelen törvény végrehajtásával a 
közmunka és közlekedési, valamint a pénz 
ügyi miniszter bízatnak meg.

kénti és szárnyankénti beosztás megszüntet 
tetik oly módon, hogy a csendőrség alosztálya 
ország és kerületek szerint a közigazgatáshoz 
esatoltatnak; c) a csendőr fizetésének sza­
bályozása oly módon eszközöltetik, hogy a 
jobb magaviseletü s megpróbált egyén kedvet 
nyerjen huzamosb időre maradni a szolgálat- 
ban, mi okból öt-öt évi pótdij határozandó 
meg s egy rokkantak pénztárából is kell gon 

activ doskodni; d) a csendőr k elhelyezésénél az 
egyes dislocatiót kell lehetőleg elvül elfo­
gadni; e) a csendőri személyzet ellátását 
úgy az állam, mint országos kincstár köny- 
nyebbsége tekintetéből a községekre kell 
ruházni.

III. Míg ez elrendeltetik, következő in­
tézkedések teei.dők .-

1. Hogy uj csendőrök felvételénél azok 
szellemi képzettségére s az országos nyelvnek 
tudására kellő figyelem fordittassék,

2. hogy a tisztek felügyeleti utazásai le­
hetőleg korlátoltassanak, valamint azok lét­
száma is alábbszállittassék;

3. hogy a csendőrség kiegészítése egy az 
illető országos közigazgatás által alakított 
vegyes bizottság által történjék ;

4. hogy a csendőrök áthelyezése, közpon­
tosítása, vagy azok áttétele és büntetésből el- 
bocsáttatása az illető közigazgatási hatóság 
beleegyezésével történhetik;

5. a csendőrök föltétien engedelmesség­
gel tartoznak a kerületi főnök parancsait tel­
jesíteni stb.“

A birodalmi lanácH urakházának 
márt 30-án tartott ülésében az iskola tör­
vényjavaslat került tárgyalás alá. Hallgató­
ság és tagok egyiránt, nagy számmal jelentek 
meg. A miniszteri padokon Auersperg, Ha: 
ner, később Herbst és Potocki foglaltak he 
Ivet (Potocki gróf lemondásáról szárnya! 
hírek teljesen alaptalanok.) Thun Leo gróf 
opportunitásból" ez alkalommal is jóna 

látta helyét elfoglalni. A püspökök mindanx 
nyian távol maradtak.

Mielőtt az átalános viták megkezdettel, 
azon bizalmi feliratot mutatott be az elnök 
melyeket egyes községek küldöttek az urak 
házának a házassági törvényjavaslat elfogu 
dása folytán.

Az iskolatörvényre vonatkozólag a val 
lásügyi bizottság két javaslatot tett. A több 
ségi javaslatot Hartig gróf olvasta fel. Ezei 
javaslat tetemes változást indítványoz az is 
kolatörvény 2. § ára nézve. A második pont 
ban ugyanis az van, hogy az illető egyká, 
csupán a vallás oktatás vezetésével és fel­
ügyeletével bizatik meg,migaz urakházában 
felolvasott többségi javaslat szerint a közép 
és az altanodákban válás-erkölcsi nevelés 
hagyatnék az egyháznak.

Az általános vitát Bloome gróf nyitotta 
meg; utána Wickenburg gróf beszélt. Kié 
melé, hogy mennyire nem feleltek meg eddig 
a tanodák feladatuknak. Az újítások elkerül 
hetetlenül sürgetősek.

Windisehgrätz az asztalon fekvő tör 
vényjavaslatban újra egy oly eszközt lát, 
melylyel az egyházat ki akarják küszöbölni 
az államból. Fölhozza az egyházi összeütkö­
zést Angliában; csodálkozik, mint lehetett 
annyira ujongni a házassági törvényjavaslat 
elfogadása miatt. Előtte szóló Wickenburg 
gróffal abban egyetért, hogy a népiskolákat 
javítani, a földmivest állásához illőleg nö­
velni kell,

Arndts tanár kiemelé, mily magas fogra 
vergődött a tudomány s mennyire felvirág­
zottak a népiskolák a konkordátum időszaka 
alatt.

Utána felállt, Thun Leo kinek egész be­
széde két részre osztott. Elsőben panaszko­
dott, hogy az iskolákból teljesen ki akar­
jak szorítani a vallást, a másikban pedig azon 
aggodalmának adott kifejezést váljon az is 
kola alapítványokkal mi fog történni ?

Rokitansky kiemelte, hogy az egyház 
nem engedi az ismereteket minden oldalról 
kifejleszteni. A tudományok az egyház befo­
lyása alatt egyoldalúak lesznek, stb.

Utána még Hobk, Sangusko herezeg és 
Miltowsky gróf beszédeket tartottak.

Azon javaslat, mely a közbiz­
tonsági intézetek újjászervezéséről szól, s 
mely a reichsráth utóbbi ülésén elfogadtatott, 
következőleg hangzik :

Levelezések.
M<>simyim*gyéből, márcz. 29. 

Azon valóban prófétai piura desiderium- 
ra, miszerint szerkesztőségiek most adják ki 
az utolsó kártyát, mindenesetre igen érzékeny 
felelet e lapoknak legközelebb bekövetkező 
nagyobbodása. És ha csakugyan kijátszaná 
is a szerkesztőség utolsó kártyáját, ha csak­
ugyan megszünn nek is a Függ. Lapok, gon- 
lolható-e, hogy ezáltal segítve volna az ellen­
tábor ügyén? Az elv.mely ért a FiLgetie.i Lapok 
küzdenek,nem e lapok teremtmény-1; s épen igy 
ez elv nein függ a Független Lapok sorsától. 
Ez elv élni és előbh-utóbb ér vé­
ny esi tét ni fog, akkor is, ha mindjárt 
egy lap által sem képviseltetik. Tekintsünk 
csak körül széles Magyarországon. Nil de 
nobis sine tiohis. Ez alapke.leke nálunk min­
den törvénynek. És csakis e kellék hiánya 
teszi oly kimondhatlan gyű öltekké a páten­
seket. Nem mintha a patens eo ipso rósz lenne 
tárgyánál fogva, lehet a legiidvüsebb intéz­
kedés, de gyűlölt azért, mert létrejöttéhez 
nem működtünk közre. Mi egyáltalán semmit 
sem akarunk magunkra tukmáltatni Mi 
akarjuk az autonómiát, de csak akkor ismer­
jük el az autonómia szabályait kötelezőknek, 
ha azok létrejöttéhez mi is hozzá járultunk. 
Mi oly boldogságot akarunk, a mit magunk 
vívtunk ki. S van e ebben valami antikatho- 
likus ? Maga az Isten nem tételezi-e föl örök 
boldogságunkat közreműködésünktől ? Qui 
creavit te sine te, non salvabit te sine te. 
Vagy bizonyítsa he Lonkay ur, hogy sz. Ágos­
ton, mikor ezeket irta, akatholikus volt. Ez 
elv él és hangosan nyilatkozik, még pedig 
olyan tiszteletre méltó hazafiak által, kiknek 
szeplőtlen jellemében s katholikus meggyőző­
désében nincs joga gázolódni senki fiának 
sem. Csak reflectál.juuk azon gyűlésekre,*) 
melyek a népnevelés és autonómia ügyében 
tartattak, s az e gyűléseken mondott nyilat­
kozatokra. Azért még egyszer bátorkodom 
ismételni: a Független Lapok megszűntével, 
épen nem változnék meg az Idők Tanúja 
helyzete sem. 0 neki minden esetre igazítani 
kell a köpönyegén. A mit csakugyan kezde­
ményezett is az által, hogy a „sem eoncorda 
tűm, sem revisio“ czimü czikket a nélkül kö­
zölte, hogy írójának katholieismusát kérdőre 
vonta volna.

A másik eltérő pont az úgynevezett 
Schein Constitutionalismus. És szerény fölfo 
gásom szerint a mi az autonómiát illeti, csak 
e két pontban tér el lényegesen e két lap 
egymástól. Mi megmaradunk ez elvek mel­
lett: 1-ör nil de nobis sine nobis; 2-or valódi 
autonómia, nem pedig olyan „nesze semmi 
fogd megiól“-féle szemfényvesztés. Lonkay 
urnák magatartásáról pedig nem kell két-

~~ -í\

*) P1- a sopronyira, a hol tek. Tóth Bálint 
ur előre nyilvános óvást tett az ellen, hogy vala­
mit ránk tukmáljanak, s azt mondják róla, hogy 
azaz autonómia. S az egész gyűlés (körülb. 2000 
kétezer) helyeselte e nézetet.
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se náinuk min- 
keilék hiánya 

ltekké a páten- 
ipso rósz lenne 
dvösebb intéz- 
t létrejöttéhez 
á,tál.in semmit 
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sUnktöl ? Qui 
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által, kiknek 
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senki fiának 

gyűlésekre,*) 
oraia ügyében 
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• bátorkodom 
megszűntével, 
Idők Tanúja 
etre igazítani 
ugyan kezde- 
lem concorda 
; a nélkül kö- 
insát kérdőre

úgynevezett 
szerény fölfo- 
át illeti, csak 
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:z elvek mel- 
1; 2-or valódi 
.nesze semmi 
tés. Lonkay 
em kell két-

Tóth Bálint 
Den, hogy vala- 
idják róla, hogy 
és (kóriilb. 2000

séghe esni; nem olyan hajhatlan megátalko­
dott ember ö. Tessék elhinni, ba az ur Isten 
élteti, mit a jó ügy végett teljes szivemből 
kívánok neki, ép oly buzgó mcgéneklője lesz 
ő a valódi autonómiának, mint a minő vitéz 
lovagja jelenleg a püspöki munkálatnak.

Fogadja főtisztelendő ur személyes elis 
mérésemet azon függetlenségért, melyet nem 
csak fölfelé, de lefelé is tanúsít, midőn csak­
ugyan függetlennel igazolja magát a nagyér­
demű olvasó közönség némely tagjának szeszé­
lyes kivánataitól, se nem boldogít bennünket 
minden vidéki levelező pium desiveriumával.

Z—OS—

Turócz meg véből, martins 27-kén.
Valóban megfoghatlan előttünk, hogy 

beszterczebányai püspökségből eddig semmi 
sem hozatott a nyilvánosság elé, miből a nem 
zetnek következtetni lehetne, hogy mit érez­
nek nálunk a magyar kath. autonómia kér­
dése körül.

Ha t. szerkesztőség jelen sorainknak be 
esés lapjában helyet engedni kegyeskedik, 
hajlandóknak érezzük magunkat megfejteni 
okát azon szokatlan hallgatagságnak, mely 
nálunk az autonómiai kérdésre vonatkozólag 
tapasztalható.

A turócz sz. mártoni „Memorandum“ 
eléggé bizonyítja, hogy nekünk sem hiányza­
nak geniális papjaink, kik tudnak föléledni, 
csoportosulni, követelni, kívánalmakat for­
mulám, törekvésekben kitartók lenni mind 
annyiszor, a hányszor kétségkivülinek tart­
ják.’mikép az, a mit követelnek, méltányos 
és kivihető.

Valamint nyíltan kijelenteni nem óva 
kódunk, bogy a fenn idézett passusra az al 
papságunk csak kisebb része szánta magát: 
úgy tartózkodunk azon vakmerőséget álli 
tani, mintha papjaink többsége által kevésbe 
méltányosnak sít kivihetlenek bélyegeztet­
nék önöknek föllépése s kitűzött czélja.

Nálunk az alpapság túlnyomó többsége 
önök mellett buzog és a magast) Lényre tá­
maszkodván erősen hiszi, hogy önök fognak 
czélt érni, mert a szent ügy mellett az életre­
valóság nyelvén szólván, egy jobb virányos 
jövőnek sejtelmével üdítik az irigységtelen 
magyar kath. egyházunkat.

A mi népünk zöme örömmel csoportosul 
önök zászlója körül, és nem véli ezáltal sajat 
lelkét nemtelenitni, nem gáncsolni önök vallá­
sos szivének ily jobb irányát.

Valóban csodálkozásra méltó, hogy ily 
hangulat mellett eddig senki nem találkozott, 
ki a megyénknek ezen közérzületét rö\id vo­
násokban ecsetelte volna.

Ezen korszerűtlen passivitásokat azon 
mostoha körülién.en alapulni hisszük, hogy 
alpapságunk n gyobb része tökéletlenül, \agy 
épen nem bírja a hazai nyelvet.

Nem akarunk mi senkinek aljas szem­
rehányásokat tenni; de az elvitázhatlan té­
nyeket. a nyilvánosság elé hozni, ezt alkotmá­
nyos korszakban jogszerűnek tartjuk.

Kétséget nem szenved, hogy a nagy ér­
demit növeldei elöljáróságunk ritka topin 
tata tig\buzgalmat tanu-iiott a vezényletére j 
bízott növendék papjaink nevelése körül; de 
köztudomású tény, miszerint a f.mnczimzett i 
elöjáróságnak nag,óbb része a magyar nyel­
vet nem bírván, hatékony- an közre nem. mű­
ködhetik arra nézve, hogy növendékeink ma­
gyar nevelésben részesüljenek.

1 y körülmények között azon valóság­
nak kellett megszületnie, hogy a magyar 
nvelv nálunk háttérbe szorittatváu, minden 
tehetségeink daczára gyengédnek érezzük 
magunkat arra nézve, hogy karö.tve járhat­
nánk a magyar kath. nemzettel a korszerű 
discussiók tágas mezején.

A dicasterialis rendszer mellett e töké­
letlenségünk nem volt annyira kirívó, és ve­
szélyt csak igen ritkán okozhatott; de a Par­
lamentarismus más természetű lévén, mélyen 
érezzük, hogy a merevség mai viszonyok kö­
zött meg nem állhat és bukásra vezethet.

E végből óhajtjuk, hogy az országgyűlés 
intézkedjék már az iránt is, hogy növendé 
keink nem csak tótul, de magyarul is Írni és 
beszélni tudjanak.

A magyar ajkú honpolgár nem képes el­
képzelni magának azon érzékeny fájdalmat, 
melvet egy jóra való tót kebel érezni kény­
telen, midőn azon öntudatra jön, hogy a ma­
gyar nemzet azon védnöke, melynek alkot­
mányos szabadságát köszöni ugyan, de hálá­
ját magyar nyelven nem képes elrebegni.

Innét van, hogy önökért inkább csak 
imádkozunk, mint önökkel együtt harezo- 
lunk.

Egy szerény áldozár.

Autonómiát akar a „Hírnök,1- liberális 
lesz az „Idők Tanúja.“

Lám mind ez nem igy volt addig. Mily 
romlandó a világ!

Az autonómiától jobban félt „Hírnök11 
bácsi, mint a kísértettől. Liberális elveinkért 
már az eretnekek máglyáját rakta szemé 
lyünk számára az „Id. Tanúja.“

Es most!
Alhatatlauság a te neved, mondaná Ham 

let, ha az alkalmazkodási tudomány azóta 
erenynyé nem változott volna, bizonyos mo­
ralistáknál.

De biában. A politika az exigentiák tu­
dománya ; és az exigentiák nem csupán er­
kölcsi értelmű dolgok!

És bizony nem mi vagyunk, kik kicsiny- 
lenSk azon orientális maxi mát, mely Moha­
medet a holdhoz menettel

így meneteit jó barátunk a „Pesti 
Hírnök11 is tegnapelőtti számában oly kifeje­
zésre, mely ha igaz lenne, a „P. Hírnök “ 
múltját tagadná meg.

Azt irta, hogy ő, t. i. a „Hírnök11 már is 
mételve kimondotta, hogy a város kegyúri 
jogainak s kötelmei nek kizárólagos 
átruházása a kath. lakosokra, halaszt- 
hatlan ügy!

A ki a P. Hírnöknek lapunk ellen vitt 
polémiáit csak az „Agotai“-ak korából is 
hallotta, az imént adott idézet olvasásakor 
megbökkenve lesz zavarában, s fejét, kezét 
tapogatva kétkedéssel fogja mondani önma­
gában: én vagyok-e én, vagy a P. Hírnököt 
cserélték ki.

Nagy változásoknak kellett történni a 
kulissák mögött. A szereplők ruhát és kótát 
cseréltek.

Mindezen váltázás különben az igaz ügy 
győzelmének jóslata. S ha van e szép hazá­
ban ember, ki a dolgok ily fejleményén őszin
tón örvend, az csak a „Függet. Lapok“ sze-

LAPSZEMLE.
Ma holnap megérjük még azt is, hogy 

ha az „Idők Tanúját11 vagy a „P. Hírnököt“ 
olvassuk meglepetve fogjuk nézni, vájjon nem 
cseréltük-e föl a lapokat; s nem e a „Függ. 
Lapok“ vannak kezeink között.

A t. olvasó ezen inductio után valami 
heroikus matamorphosist fog sejteni, melyet 
t. lap collegáink á la Ovidius Naso produkál­
nak a tündérregékben még mindig gyönyör­
ködő közönség számára.

Ha csak azt gondolja, sejtelme helyes.
- Novus ex integro seclorum nascitur ordo!
A rák zsiráffá, a bagoly sassá változik.

géay napszámosa lehet.
Nem azért, mert az egész egyházi fejlő­

dés kinn és itthon, a Független Lapok által 
hónapok előtt jósolt kérlelketlenséggel dönt: 
halomra a régi állapotok törekvéseit, s ha 
ladt azon mederben előre, melyet vezetni, 
irányozni igen, de feltartózhatni földi hata 
lom képtelen.

Nem azért, mert a közszellem kívánal­
mai, a haladó kor érdekei, a régi satyna ál 
lapotokban esak bus romokat látva, uj alapok 
uj helyzet, a méltóság és befolyás uj terren- 
numát követelték a szabadságban az egyház 
és ennek szolgái számára is, oly alapot, mely­
nek kimutatásában és egyengetésében épen 
lapunknak és nekünk jutott a szerencse nem 
csekély lemondással küzdeni!

Mindezt nem azért mondjuk el itt, mintha 
talán attól kellene tartanunk, hogy bizony a 
„P. Hírnök“ phönixxé fog változni. Nem!

Cs k hasonlatba hoztuk a jelent a múlt­
tal. s alkalomszerűnek látjuk, hogy hivatko/ 
zunk a fej ödő tényekre, melyek a felső he 
Iveken elleneink által annyin gyanúsított el­
árult törekvéseinket naponta igazolni kezdik

Nem valami magasra hangolt kedély i ál­
lapot ad ma ily nótát toliunk alá, mert mi L 
csak hunyta után dicsérjük meg a napot, ha 
n< m bár azon fraternalis öröm, mely a meg 
talált jnhocska fölött az igazak lelkét már a 

j költőnél is rigmusokra ragadta: Ecce quam 
bonuin! sa\

Hanem midőn ily nagy áldomást csapunk 
a „P. Hírnök11 és „Id. Tanúja11 javulási symp- 
tomái fölött, legalább, ez utóbbi collegánkra 
rá illenek a haldokló pátriárka szavai: sza 
va ugvan Jakab szava, de kezei!

Valami k. i alá bujt testvér az Id. Tan 
tegnapi számában szörnyű jámbor képet vág 
va oly kérdést intéz hozzánk, melyet okos 
ember nem igen feszegethet.

Zokon veszik felsőbb helyütt a „Függ. 
Lapoktól“, hogy merész kérdéseket feszege­
tünk, hogy oly tárgyakat érintünk, melyeket 
jobb lenne fátyolozni!

Ezek közé tartozik azon delikat ügy is, 
melyet k. i. ur élénkbe tálal, mint tűzben a 
gesztenyét, hogy azt pia fide kikaparjuk.

Fölbi bennünket, hogy „értesítsük őt, t. 
i. k. urat is hátramaradt (sokan vannak 
önök ott hátul?) más paptársait is) arról, 
hogy melyek azon jogok, melyekből az al- 
papságot a múlt idők szelleme kisodorta ?“

ILa meg lehetnénk győződve arról, mint 
nem vagyunk, hogy furcsa philosophusok és 
még furcsább theologusok intentióiukat nyo- 
moruan gyanúsítani nem fognák, úgy ven­
nék azokat, amint mi az egyház és szent 
hitünk javára mondjuk: nem késnénk az 
adott felhívásra tüzetesen válaszolni.

Közzétennéuk okmányokat, melyek kii- 
lönbféle vidékekről küldettek be szerkesztő­
ségünkhöz, mint bizonyítványai az egyház 
szolgái közé becsúszott hivatalos stílusnak!

Felelhetnénk-e másként ? Józan provo- 
kátió-e az ily perfid rászedni akarás ? Ha más 
oldalról jönne ily kérdés, jó szándékot ten­
nénk föl benne, de azon részről csak egy 
újabb ok akar lenni panaszokra, vádakra. 

Obst hergehst zu mir! ?

illetők még be nem küldötték. Egyúttal el­
határozta e társulat, hogy Pulszky nagybecsű 
műgyüjtemónyénck orsz. költségen megvásár­
lása végett kérelmet intéz a hazához, s e 
tárgyban küldöttségileg fordul and a társulat 
az oktatásügyi miniszter, Deák Ferencz és 
Pnlszkyhoz.

— Az ország, középtanodai tanár- 
egylet választmánya f. é. april 4-én d. u. 5 
órakor a pesti főreáltanoda épületében ülést 
tartand, melyre az illetők tisztelettel megb i- 
vatnak.

— Az angol magyar bank N.-Ivani 
zsán tervezet fiókját egybeolvasztá az ott 
alakulóban levő beszámító bankkal. Vajha 
e példát más vidékeken is követnék.

— A N. Kanizsai takarékpénztár ez 
évi közgyűlése 1084 frtot adományozott jóté­
kony czélokra. Nemes tettet hazánk jelenté­
kenyebb ipar vállalatai is utánozhatnák !

— Az országos honvédegyletek köz­
ponti választmánya folyó hó 4-én azaz szom­
baton délutáni 3 órakor a megyeház kisebb 
termében ülést tart, melyre a központ t. ez. 
tagjai megjelenni szíveskedjenek.

Pest, ápril 1-én 1868.
Beniczky Lajos s. k. 

ezredes, az orsz. közp. választm. 
első alelnöke.

— Az akadémia hétfői szak ülésen 
Horváth Cyrill ,.A philosophiai módszerek 
némely akadályairól11 értekezett. Aztán Szi- 
lády Áron r. t. tette meg jelentését bolognai 
útjáról, előadva, hogy talált könyvjegyzéket, 
mely a Corvin könyvtárában létezett kciny 
vek czimeit tartalmazza, e könyvek Becsbe 
vándoriának, maga a könyvjegyzék is nagyon 
hiányos, s kérdés vájjon a könyvek Becsben 
találhatók lesznek e? Talált ezentúl Szilády 
úgy Bolognában, mint Paduában is, több co- 
dexeket, melyek a magyarhoni ügyekre vo­
natkoznak, a 13, 14 és 15-dik századból 
Hálát mond a paduai és bolognai levéltár- 
kezelőknek , kik támogatták fáradozásait. 
Toldy Ferencz indítványára az érdekes je­
lentés az akadémia értesítőjében ki fog nyo­
matni. Henszlmann Imre intézkedésre hívja 
fel az akadémiát Pulszky régiséggyüjtemé- 
nyének megvásárlása végett, s e czélra a 
gyűjtést maga 10X) írttal azonnal megkezdi. 
A gyűlés bizottmányt küld ki, mely az or­
szággyűléshez e tárgyban felírjon, s a gyűj­
tést foganatosítsa. A képtár 240 800 frankra 
van becsülve. Ugyanezen gyűlésen a Kará­
csonyi pályázat eredménye is hirdettetett ki. 
Beérkezett 21 pályamunka , s valamennyi 
fiagoedia. Van köztük „gyermekes jelenség 
van „bárgyuság“ is, de van több meglehető­
sen jó darab is. Mindnyájan egy föhibában 
szenvednek : a jellemfestés gyengeségében. 
A jutalom a „Trónkövetelőnek11 ítéltetett oda, 
mely a drámai kivánalmaknak leginkább 
megfelel Szerzője Szigligeti Ede. Dicsé 
réttel emeltetett ki a „Frater Gyö gy“ czi- 
raű is.

ságlioz, ki áthatva e tárgy fontosságától, ön 
zetlenül fáradozott az ügy kiviteléért.

— Ferencz József viczaknai reí. ta­
nító, 64 évi buzgó fáradozásáért ő Felségétől 
az ezüst koronás érdemkeresztet nyerte.

— A trieszti magyarok tömeges rész 
vét mellett gyűlést tartottak, melyben elha­
tározták, hogy magyar társalgási és olvasó­
kört fognak alapítani.

— Mull lu't 29 én Bécsben a 19 éves 
gróf A 1 másy Béla agygyuladásban meg­
halt. A megboldogult gr. Ál másy Mór a magy. 
földhitelintézet főnökének fia. A tetem a gyön­
gyösi családi sírboltba fog átszállitatni.

okot, miután hozzá kapcsoltatott a curialisok 
ügye is; ez utóbbi ügy eg v 12 tagú bizottság­
hoz utasittatott.

— Miután úgy felhívó leveleinkben tett 
kérelmünket, mint a lapokban történt felszó­
lításunkat. melyszerint a sorsjegyek vagy 
ertékök, 1868. évi márczius 28 ára okvetlen 
beküldessenek, a n. é. közönség csak igen 
csekély részben teljesítette, sajnálattal érte­
síti az orsz. m. k. mtiv. társulat választmánya 
a n. é. közönséget, hogy fennevezett körül­
mény miatt, nem tájékozhatván magát, kény­
telen a jelen sorsolást, mely f. avi március 
31 -éré volt hirdetve, f. évi május 15-ére elbaHlldUl oil VVIOVOf UlOOÍVUltmui. s. x/ 1 Üli uiiuvmv, »• X/ t 1 *xí**jx*«j —------------

Spitzer Gereon a helybeli gyártu- fosztani és a még birtokában levő sorsjegye 
ajdonos örökösei a pesti polgármesteri hiva- két újólag forgalomba bocsátani. Kelt Tes­

tálnál 200 frtot tettek le, oly megjegyzéssel, ten, 1868. évi márczius 28-án tartott választ

INTÉZET SEGYLETEK.
— A képzőművészeti társulat sor­

solása jövő hó 15-eig elhal asztatott. Ennek 
oka az, hogy a vidékre szétküldött s el nem 
fogadott sorsjegyeket, sem az árakat az

ÚJDONSÁGOK.
Pest, april 1.

Ö f elsége a király tegnap délután 
6 óra után Gödöllőre vadászatva rámlult ki; 
a király és kísérete tiroli vadászöltözetet vi­
seltek.

— Simor herczegpriniás tegnapelőtt 
ö Felsége a király által hosszabb kihallgatta- 
tásbau részvsittetett.

— Király ö Felsége jóváhagyta, hogy 
az 1865-iki „erdélyi iiiségkölcsön‘£-ből fel­
maradt 26,700 frt a marhavész folytán Er 
délyben sújtott Ínségesek enyhítésére fordi- 
tassék.

— Udvari hírként meg kell még em­
lítenünk, hogy Budára újabban is magas 
rangú vendégek váratnak a közellevő ke­
resztelőre és pedig a modenai berczeg és 
herczegné és — ha igaz — Napoleon ber­
czeg.

— Biztos forrásból értesülünk, hogy 
a királyné lebetegedése alkalmával az ünne­
pélyes Te deum a buda vári főplébánia egy­
házban fog megtartatni, melyre a hatóságok 
is ünnepélyesen meg fognak jelenni.

— A boroszlói érsek az Olasz, Orosz­
ország és Ausztriában szorongatott egyházért 
imákat rendelt.

.—. Egy minapi távirdai tudósítás
arról értesít minket, hogy Castellane gróf 
Magyarországban franczia consulkéut fog mű 
ködni; ime most már hitelt érdemlő forrásból 
értesülünk, hogy Törökország részéről is ter­
veztetik egy főconzulság felállítása Pesten, 
sőt a „Zukunft“ fenntartja azon hirt, hogy 
porosz ügynökség is állittatik. Különben ke­
reskedelmünk oly dimensiokat nyer naponta 
hogy szükséges leend, miszerint minden ne­
vezetesebb kereskedelmi ország itt képviselve 
legyen.

— Az esztergomi főkápt .lan a ka
posvári gymnasium számára, mint somogyme- 
gyei birtokos, újabban 15000 forintot adomá­
nyozott. Az egyházi javakból kétségkívül 
legtöbb áldoztatik hazai jótékony intézetekre 
és szent czélokra. (Észt. Közi.)

— A inagf- kir. kereskedelmi mi­
nisztérium a pénzügyminisztériummal egye- 
tértőleg a pesti takarékpénztárnak azon en­
gedélyt adományozd, hogy 100 írtról szóló 
pénztári utalványokat, kamatozva, emitiroz- 
hasson.

— A pesti bölcsőde a belügy- s pénz­
ügyminisztérium részéről azon engedélyt nye­
rő, hogy az építendő fiókbölcsöde javára, j ó- 
tékony sorshúzást rendezhessen és 
50,000 darab sorsjegyet á 50 krez. eladhasson.

— Olvasóink előtt ismeretes, hogy 
a pesti elemi tanítók fizetését a városi köz­
gyűlés felemelte; most az összes tanítói tes­
tület, köszönetiratot intézett a városi ható-

hogy ezen összeg pesti kath. szegények közt 
osztattassék el.

— A Tisza-Ghyczy párt tegnap érte­
kezletet tartott, melynák eredményéből ez j 
alkalommal annyit említünk meg, hogy a 
„HazánkJ és „Hon“ párt a teljes fusió esz­
közlésére holnap együttes értekezletet fog 
tartani.

— 4 közlekedés ügyi minisztérium
a vasutűzleti gvakornokságra kitűzött pályá­
zatot megszüntette.

— Neh. Eggenhoffer Tamás özvegyé­
nek a városi törvényszék előtt f. hó 26-án ki­
hirdetett végrendeletében következő áj latos 
és jótékony czélu hagyományok foglaltatnak : 
500 ft. a helybeli reáliskola alapjára alapít­
vány képen oly hozzáadással, hogy ha valami­
kor a reál tanoda önállóan létezni megszűn­
nék, azon esetre egy esztergomi születésű 
szorgalmas és jó viseletű szegény gymnasiumi 
tanuló ösztöndijazásának alapja gyanánt szol­
gáljon 200 ft. a perbetei templomnak ; 300 ft. 
a helybeli szent Ferencz rendű szerzetnek; 
400 frt a helybeli szegények házának ; 300 
frt egy oly alapítványra, melyből évenkint 
bárom házi szegény egyenlő részben segélyez- 
tessék. Ily emlék márványszobornál mara­
dandóbban fogja az elhunyt nevét a teledéstól 
megóvni! (Észt. Közi.)

--- Nin. Ilaynald Lajos ő excja teg­
nap. a püspöki kar nagyobb része pétiig ma 
mái székhelyeikre utaztak, hová nm.Bar- 
t a k 0 v i c s Béla ő excja holnap. P r i m á s ö 
berczegsége pedig csütörtökön szinten vissza 
térnek, a sz. héten bekövetkező magashegy 
házi functióik teljesítése végett. Miután a 
születendő kir. magzat születése után csak 
harmadnapra kereszteltetik, — a távirat 
gyorsasága lehetővé teszi, hogy a püspöki 
kar a keresztelés ünnepére a fővárosban azon­
nal megjelenhessék. „P H.“

— Ö Hercu Ksége Masyarszag Prí­
mása elnöklete alatt, s az egri és kalocsai 
érsekek ö excjáik részvéte mellett, a magyar 
püspöki karnak e napokban a fővárosba 
egybegyült tagjai a kathoiikus egyház autó 
nomiájára vonatkozó munkálatot folytatólag 
tárgyalás a!á vevék, a/t több kitűnő világi 
hívek jegyzetei s részvételei nyomán kiegé­
szítek, s igy részükről befejezve, a, munkála­
tot a kormány észrevételei kinyerése végeit 
a magyar kir. cultusminiszter ő exejához 
tette ät.

— A közlekedési min sr «Tium fel
szólitása ’olytán már megalakult a bizottság 
a testvér fővárosok szépítése tárgyában. Buda 
részéről legelsőbb is azon indít 'ány tetetett, 
hogy Buda mint vár, felhasryassék. mely in­
dítvány egyhangúlag elfogad a vá , őfelsége 
elé fog terjes/, ütni,

— V»*»u(építkezésűnk körül altala 
ban élénk mozgalom uralkodik. Azon kül­
döttséggel szemben, mely e napokban a mv 
rasztereknél járt, a s/erencs-njhely-przemisli 
vonal érdekében. egy más consortium az 
epe jes-kumaruyik przemisli vonal mellett 
fáradoz és egy térképpel ellátott, röp ratban 
igyekszik meggy zni az általa ajánlott vonal 
előnyeiről ng, bosszúság tekintetében (mi 
után a többi combinatiÓRnál 9—13 műddel 
rövidebb), valamint a költség-, kereskede 
lem-, hadászat szempontjából, támogatva ez 
utóbbit Aletnann táborszernagy nyilatknza 
tavai is. Eldöntő körökben mindenesetre fog 
nak tudni úgy határozni, hogy győz, a mi
jobb. .

—- a pápa ő «ícntsoge a nápolyi ki 
rályné által ő felsége a magyar király né sza­
mára egy nagybecsű ereklyét küldőit, melyet 
ő szentsége a" nápolyi király nénak a buc-u 
audientia alkalmával személyesen kézbesí­
tett, egyszersmind apostoli áldását is küld- 
vén, miért is ő Felsége a magyar királyné 
távirda utján, mély köszönetét fejezé ki ő 
szentségének.

— Gróf Batthány Géza a népneveles- 
ügy érdekében elismerésre méltó szép példát 
tanúsított, mely megérdemli, hogy följegyez­
tessék. A nevezett gróf ugyanis 5CK.0 frtnyi

mányi ülésben. IIarsá ny i Pál, igazgató 
elnök. TelepyKároly, titkár és főügy nők.

VEGYESEK.
— A concordatumi tüntetések nap­

jaiból a „Morgenpost“ tárczairója a követ­
kező adomát beszéli: „Színhely : a Karinthiai 
uteza. Személyek: két magas izmos ember, 
egy karcsú , barna szakálu, kerek kalapos, 
magyar ruhába öltözött férfit üldözve. Egy­
szerre az egyik felkiált: „Ez a magyar mi­
niszter gróf Andrássy7.“ Hoch ! Élje» ! Vivát! 
viszhangzik rögtön mindenfelől az utczán 
járók tömegéből s nehány pillanat alatt em­
berünk se jobbra, se balra nem mozdulhatott 
mindenfelől körül van fogva. A két üldöző a 
magyar ruhásat minden ellenkezése daczára 
vállaira emeli: „De uraim“ kiált a fel ma­
gasztalt panaszosan. „Hoch, hoch“ hangzik a 
tömegből. Még egyszer s még panaszosabban 
ismétli; „Uraim!“ — a válasz erre egy dörgő 
Vivát.“ Harmadszor is Uraim!“ ..il-ill- 

juk!“ kiált végre egy erős hang. Perez alatt 
elcsendesül minden, mindenki vár és f ilel, 
ez nap valamennyi miniszter beszélt u ár a 
néphez, vájjon mit fog Andrássy gróf szólam. 
Csitt beszélni kezd : „Uraim önök tévednek, 
én nem gróf Andrássy vagyok — csak hason­
lítok hozzá. Nevem Sz. Pál alispán.“ A tömeg 
nevetve szétoszlott.

— 4 \ 11Ila— é* köinlitatásngyi mi- 
niiszter dr. Hasenfeld Manó szliácsi fürdő- 
orvosnak engedélyt adott, hogy a m kir. 
egyetemnél a fúrd 'gyógyászatból maganelö- 
adósokat, tarthasson

— H<»r H«ztó történet. Parisból, már­
czius 18 tói Írják a ..Köln. Ztg.toiak : Nan- 
tesböl egy borzasztó esetről tudósítanak, mely 
a nyílt teng ren történt. Egy Calc itt íból jövő 
és Marseillebe menendő franezia baj , a Saint 
Paul“, Brandom sziget közelében törést szen­
vedett ; a legénység a nagy sajkán és egy kis 
csónakon megmenekült. L betétién volt a ne­
vezett szigeten kikötni, igy a törést szenve 
dettek elhatározik, hogy Madagaskárba 
eveznek. Egy éjjel a kis csónak elmerült, 
s másnap a kapitány meghalt, minek követ­
keztében a fok rmányos v.-tte át a parancs­
nokságot. Az, éleim.szerek csakhamar elfogy­
tak s kilenc/, napi szenv, d-s után a fnkormá- 
nyos kijelenté, hogy nincs egyéb hátra, mint 
a vízbe fojtani magukat Azonban ee:y matróz 
azt inditványozá. hogy vessenek sorsot, ki 
szolgáljon a többinek táplálékul ? E borzasztó 
indítvány elfogadtatott.

A sors egy utasra esett, ki Franczianr- 
»zágb-i volt visszatérendő. Valamennyien éh 
s.’gtöl gy «'»törtetve reá rohantak ; azonban a 
fokorruáin 05 még néhány pereznyi v rakó- 
zast parancsolt. A szeg ny utas ez időt imád­
ságra fordító, azután minden ellentállas 
nélkül átengedi magát sorsának; mindnyá­
jan mélyen meg voiiak indulva, s éb-é' ök 
daczára egy took, sem merte az első csapást 
megtenni. L inét sorsolni kell it, ki ölje meg 
az áldozatot"? A sors az, ácsra -sett, ki fejs ét 
ragadva, a szerencséi len nyakára egy vágást 
intéz- tt. A mi most következett, az iszonyú 
volt. A matrózok a holttestre rohantak, s 
miután első éhségüket csiiapitották, a tete­
met darabokra vágták s a napon tuegszá- 
ritva. minden reggel egy részt osztottak ki a 
legénység közt. Vegre tizenharm ölik napon 
a hajótörést szenvedettek elértek Madagas 
kárba, -- a tete mi-k negyedrésze még meg­
volt Á törést szenvedőitek f iigbolt állapot­
ban voltak; a bennszülöttek fö-rubázták őket, 
ellátták táplálékkal s Tamatavába vitték, 
hol a szultán védelme alá helyeztettek. Az 
egész esetről jelentést tettek a tengerészeti 
minisztériumnál.

összeget tőkésített oly czélból, bogy azon
összeg kamatjaiból Egyeden, a néptanító 
mellé még egy segédtanítói állomás is állí­
tassuk fel jövőre. Ezenkívül ugyancsak a 
népnevelés előmozdítására, vásárjogi éven- 
kinti jövedelmét, mely minden évben átlag 
150 forintra rúg, azon szándékkal engedte át 
örök időkre a községnek, hogy annak há 
romnegyed része évenkint, a néptanító fize­
tésének gyarapítására, — egynegyed része 
pedig szegényebb sorsa iskolásgyermekek 
segélyezésére forditassék. Továbbá 209 frtot 
oly czélból tőkésített, hogy annak évenkinti 
kamatját, illetőleg 2 db aranyat mintegy 
ösztöndíj gyanánt némi jutalmul, azon leg­
szorgalmasabb tanuló kapja, ki a népiskola 
körébe vágó hasznos ismeretekben legjobb 
előmenetelt tanúsított. Végül saját pusztáján 
cselédjei gyermekeinek számára egy tanyai 
iskolának is megvetette alapját, hogy terjed­
jen ezek között is a tudomány s ismeretek 
jótékony világa. Sok ily buzgó férfiút a nép­
nevelés ügyének. „H.“

— A Deákkörben tegnapelőtt több uj 
törvényjavaslat került tárgyalás alá. A pénz­
ügyminiszter ezüst váltópénz veretese iránt 
tett előterjesztést, mely szerint 10 és 20 kraj- 
czárosok veretnének, mint a melyek legin­
kább megfelelnek a majd behozandó fran­
koknak. Az előterjesztés figyelembe vette 
azon körülményt is, hogy eddig az agio fel- 
szökkenése rendesen az ezüst hatosok eltűn­
tét voná maga után, s ez okból az uj váltó­
pénz oly értékben veretnék, hogy e baj be 
ne állhasson. Az igazságügyminiszter az 
úrbéri maradványok iránti törvényjavaslatot 
nyújtó be, mely élénk eszmecserére adott

KÜLFÖLD.
Franeziaország. A franczia kamara 

feloszlatásának kérdése egy idő óta mind a 
közvéleményt, mind a sajtót nagyon élénken
í1., — 1 1 I. t.. t-! ^ Hl n Ir n mo rofoglalkoztatja. Törvényszerüleg a kamara 
hat ülésszakot követelhet magának. A jelenle­
gi kamara 1863-ban választatott meg őszszel, 
eszerint jelenleg az 5-ik ülésszakban van és 
teljes joggal marad együtt az 1869-ki ülés­
szak alatt.

A kérdés csak az, természetes halállal 
fogják c kimúlni engedni, s az uj választáso- 

egyuegyed része kát csak a jövő év nyarán fogják megkez­
deni, vagy pedig megteszik ezt még e nyár 
folytán.

E kérdés egyébiránt nem uj és körülbe­
lül tizenöt hónap óta forog szőnyegen. Ko­
molyabban a sokat emlegetett 1867 ik jan. 
19-én kelt császári levél megjelenése után 
foglalkoztak vele. E levelet bizonyos körök­
ben az uj aera kiindulási pontja gyanánt 
tekintették, egy pilanatig sokat pengették az 
időtájt Rouhcr visszaléptél is, mint ki nem 
illett volna egészen a császár által érvényre 
emelendő szabadelvüség keretébe. Nagyon 
természetesen fölül kerekedett ez időtájt 
azon kérdés is, hogy ily rendszerváltozás 
mellett nem volna-e jó, a régi alapokon 
szervezett kamarát is kiszólitani ez árnyék­
világból ?

Azóta a sok gyönyörű ál om mind füstbe 
ment. Rouher és elvrokonai a kormányaidon 
maradtak, ama sokat emlegetett császári 
levél jelentéktelen papirdarabkává lett, nem 
történt a legkisebb változás sem, kivéve azt, 
hogy a franczia törvénykönyv két satnya, a 
sajtó- és egyleti törvénnyel szaporodott. Ö 
kénytelen fölmerül tehát a kérdés ’ 
állapot mellett miért beszélne5- 
berek a kamara feloszlásán
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Az első és tál án a fii ok abban keresendő, 
hogy az ellenzék, növekvő befolyása a legkö­
zelebbi választások eredményét a kormányra 
nézve aggasztó színben tünteti föl. Hagy a be­
folyást legalább agy a hogy paralizálhassa, 
magának a kormánynak kellene megválás/, 
tania e küzdelemre a kedvező pillanatot, mert 
ha a törvényes idő lefoly, a választások meg 
fognak történni, akár tessék ez a kormány­
nak, akár nem. A másik ok, mely miatt.a‘)tor- 
mány a választásokat minél előbb'njegtartaii 
szeretné, az, hogy fél az aj törvényczikkelyi?k, 
a sajtó é.- egyleti jog fegyverétől. Napóleont 
magát pedig annál közelebbről érdekli, hogy 
egy rjóérzelmtt“ kamarát biztosíthasson ma­
gának, mert napról napra aggasztóbb mérv­
ben öregszik, a trónörökös sorsára pedig az 
ellenzék mostani szerepléséből kifejlődhető 
bonyodalmak aligha lennének valami nagyon 
jótékony hatással. De másrészt ott van a ke­
csegtető előnyök mellett a tömérdek baj is, 
mely e választási agitatióbói keletkezhetik. 
A kormány tehát inog jobbra balra, s igy tör­
ténik aztán, hogy maga ép oly kevéssé tudja, 
minta nagy közönség, hogy az uj választások 
mikor fognak megtörténni, 1868-ban, vagy 
1869-ben-e ?

vették és kidobták az ablakon s aztán úgy 
verték széjjel a zsandárságot, A városban az 
ijedség nagy volt, minden bolt be volt zárva, 
a házak kapui hasonlóképen. Münchenből 
táviratilag katonaságot kértek, melyre annál 
inkább szükség lesz, miután a szomszéd hely­
ségekben is oly zavarok történtek már, 
vagy még kilátásban vannak. A városházán 
tett kár meghaladja az 100 frtot.

Bajorország. Fontos az, a mi most 
Bajorországban történik. Traunstein nevű 
helységben ugyanis a nemzetőrség ellenőrzése 
végett oda gyülekezett vidéki népség márcz. 
28 án a városháza elé vonulván igen izgatott 
hangulatban volt. Nemsokára erélyesebb 
életjelt is adtak s a zsandárfőnököt. ki épen 
a városházára ment, derekasan meghajigál 
ták rögökkel. Mindjárt ezután megrohanták 
magát a városházát is. „Nem esküszünk a 
porosz királynak, nem akarunk poroszokká 
lenni!" Ily kiáltások alatt rohantak a szilár­
dul elébnk álló parancsnokra, ki őiet hiába 
intette nyugalomra.

Az izgalom mindinkább nőtt. a legényeit 
beüttötték a k ilyhákat s mindenféle holmi 
kát összezúztak, mire a kerületi tisztviselő 
hivatalos egyenruhában megjelenvén, több­
szörös megiutés után fölolvasta a lázadási 
törvényt De e végső es/.köz sem használt, 
sőt inkább most kezdődött még csak a leg­
java. A tiszteket és hivatalnokokat erővel 
elkergették s az irodai helyiségeket a szó 
szoros értelmében lerombolták. Kályhák, 
asztalok, székek, ajtók, semmisem maradt 
épségben. Ezalatt lenn az utczán elkezdték 
pörgetni a nagy dobot s összehívták a nem­
zetőrséget, mely azonban csöppet sem hasz­
nált, mert csakhamar elűztek a helyszínéről.

A zsandároktól még a puskákat is el-

Belgium. Charleroi városában nagy­
mérvű munkásmozgalmak történtek. Az ottani 
kőszénbányászok közül mintegy 700-an föllá­
zadtak, szétrombolták a gépeket és épülete­
ket s fölfüggesztették munkásságukat. Egy 
tiszt és 12 zsandár többé kevésbé súlyosan 
megsebesült. Délután 4 órakor Brüsselből ka­
tonaság érkezett. A zendülők ekkor épen a 
montigny i del'Epiné nevű kőszénbányában 
voltak, a hol a sorkatonaság őket utói is érte. 
Miután ismételt felszólításra nemcsak hogy el 
nem széledtek, hanem a katonákat kövekkel 
s egyéb rögtönzött fegyverekkel meg is támad 
ták, ezek tüzet adtak, úgy hogy a munkások 
közül kilenczen halva, 13 an sebesülve ma­
radtak a csatatéren. A katonák közül is töb­
ben meg vannak sebesülve. Azon iparüző 
helységek, melyekben e zavarok előfordul­
tak, u. m. Couilíet, Gally, Montigny, Chateli- 
neau és Marchienne, katonasággal vannak 
megrakva.

A rendülés a Gouffre nevű kőszéntelep 
munkásainak munkabeállitásával kezdődött, 
honnan 700 munkás elindult Chatelineauba, 
Jaquemain öntödéjébe. Itt a korcsmában min­
den italt megittak s a malom ablakait cgytől- 
egyik beverték, egy nagy gőzfűrészt pedig 
leromboltak. Ezután a csapat a v.isut menté­
ben Trieu Raisin irodáihoz vonult és ott is 
mindent összerombolt. Innen a Sainte-Croix a 
végre a de l'Épiue nevű telepekbe mentek, 
mely utóbbiban a fennemlitett véres össze 
ütközés történt a sorkatonasággal. Márcz. 
28-án a nyugalom 4000 embernyi katonaság 
által ismét helyre volt állítva. Charleroi kör­
nyéke táborhoz hasonlít, alig látni egyebet 
zsandárnál és katonaságnál. A munkásom a 
korcsmákba vonultak. Másnap aztán a zava­
rok más helységekben újólag elkezdődtek, 
de már nem oly nagy mérvben.

Spanyolországból nyugtalanító hírek 
érkeznek. Catalonia és Arragonia tartomá 
n ok éjszaki része ostromállapot alá van 
helyezve és pedig nem ok nélkül, miután 
nemcsak a hivatalos lapok által emlegetett 
csempészek okozták e rendszabályt, hanem a 
politikai brigantaggio, mely ama begységes

de számos bandák czirkálnak ott a hegyek 
közt, kirabolják a községi pénztárakat s 
nép költségén élnek. Az ezen csapatok által 
okozott ijedelem a déli vidékekre is elterjedt 
s ezer meg ezer szökevény özönlik Madridba 
biztosságot keresendők.

Azt hiszik, hogy a fővárosban és Barceloná 
ban is nemsokára ki fogják hirdetni az ostrom 
állapotot. A déli franczia lap fölemlíti azt is 
hogy az utolsó forradalmi mozgalom után 
Francziaországba átlépett s ott tartózkodó 
spanyol tábornokok s tisztek a nekik kijelölt 
lakásokat elhagyták s Üataloniába tértek 
vissza, vagy fognak visszatérni, hogy ott az 
újonnan alakult csapatok parancsnokságát 
átvegyék.

Törökország. Még mindig arról be­
szélnek, hogy Fuad pasa Párisba külön kül 
detéssel fog menni. Főczélja a krétai kérdés 
elintézése lesz, mivel Aali basa a szultánnal 
bizalmasan közölte a valódi tényállást s mint 
mondják, oda nyilatkozott, hogy a sziget 
nem igázható le. Ezen meggyőződést egyéb­
iránt a Bosporus melletti államférfiak mind 
táplálják, és állítólag még az angol követ is 
Kréta fölszabadítása mellett beszél.

A porta itt is másutt is furcsa helyzet­
ben van. Azon esetre ha Károly, román feje­
delem függetlennek nyilvánítaná magát, a 
porta erélyes katonai actióra készül, arról is 
van szó, hogy a szultán ezen esetben a feje­
delemségeket katonákkal rakná meg. De az 
mégis csak nehezen hihető, mivel Károly fe­
jedelem mögött legalább is két nagyhatalom 
állna Annyi bizonyos, hogy a porta előrelá­
tásból Rustsukban jelentékeny hadtestet akar 
összpontosítani és oda a legjobb harczi sze­
reket küldte, ügy mondják, hogy a porta 
lépéseket tett, miszerint a persa kormányt
kielégítse. Persia az orientalis Poroszország
— magasabb intelligenliája van mint Török 
országnak, jelentékeny katonai erővel bir — 
és igy respectust gerjeszt. Háborúban minden 
bizonynyal Persia győzne, azt a szultán pa­
lotájában nagyon is jól tudják.

változtatott, es már a külsőségek is mint tör- j szült, midőn Edmund senator a batáridőt apr 
vényszéket tüntették föl. j 1-éig kinyújtani indítványozta. Három nat)

A - „„ii, „í/ioU,, omol. tévé hozzá, elégséges lesz a védelem tudorna'Az elnöki szék mindkét oldalán emel 
vények álltak, az egyik a vádlók, a másik 
az elnök és a védők részére. Egy mellékszo 
bábán a hetestanács , Binghammal élén, 
volt egybegylilve várva a megjelenhetési 
jelre, vogyis midőn a törvényszék megalakul 
Köztük volt Butler is, kit a körülmények a 
közvádlói szereppel ruházták fel. Fél egy 
tájban megjelent a főtörvényszék elnöke 
Chase, S anbery által követve, ki mint az, 
Egyesült-Államok főügyésze beadta lemon­
dását, hogy mint Johnson védője szerepeljen. 
Nehány perczczel előbb a capitolium egy kü­
lön szobájában ő, Nelson, Curtis és Evarís 
tanácskoztak, kiket Johnson megbízott volt,

II.
végtárgyalás apr.suj vételére, és akkor a _c__oj

6-án veheti kezdetét. Morton senator indítva 
nyára ekkor a senatus visszavonult az ülés­
terembe és a főtörvényszék elnöke kimondá 
hogy az elnöknek 10 napi határidő eugedtes’ 
sék a védelmi előkészülésre. Márcz. 23-án "a 
pör végtárgyalása lesz.

LEGÚJABB.
Becs, márcz. 31. Az urakháza mai ülé­

sében az iskoiatürvény felett fulytattatott a
Id* UdVzölXU/i t ÍXIX j IX1 IX V V tj U UUOUU Ui/jttlt VOltj I I ' 1 t . I. , e , t

hogy a védelem keserű poharát Stanberyvel jtarSyalas- Miután a közoktatási miniszter a
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Egy órakor Chase főbíró elfoglalta szé­
két és az a ház hírnöke tudtul adta a pör tár­
gyát és államelnök törvényes meghivatását.
Erre Stanbery, Nelson és Curtis, Johnsonnak 
védői léptek a terembe s elfoglalták a szá­
mukra kijelölt helyet az elnöki széktől balol­
dalon, a vádlók az ellenkező oldalon. Ekkor 
Stanbery emelkedett fel s fölolvasta, a tör­
vényszéki elnök felé fordulva, az elnök vála­
szát a senatus meghívására, melyben John­
son megjelenését tudatja, továbbá megnevezi 
védőit és végre előzetes esetekre hivatkozva 
negyven napi határidőt kér a védelemre való 
előkészületre, mit, Bingham a hetes tanács 
nevében visszautasban! kíván.

kormány álláspontját kifejtette, a kisebbségi 
javaslat az összes szavazatokkal 19 ellené­
ben elvettetett és a részletes tárgyalás kéz 
detett meg, melyben a bizottság az 1 -sö és 
2-ik (az államfelügyeleti jogra és vallásos 
nevelésre vonatkozó) pontokat az alsóház 
szerkezetében lényegileg visszaüllitá és azok 
elfogadását ajánlá. Az egész törvény a több­
ségi vélemény szeiint fogadtatott el.

Nagyvárad. A Nagyváradon márczius 
hó utolsó napján tartott egyházmegyei kath. 
nagy értekezletet reggeli 8 órakor Veui Sanc- 
te előzte meg. A gyűlésre több (mintegy négy

es a cultus 
képezték,

Egyesiilt-Ál!amok. A Johnson elleni 
pör tárgyalása Washingtonban márt. 13-án 
vette kezdetét. Dél felé a senatus üléstermé­
nek belseje igen élénk látványt nyújtott. A 
senatorok csoportban álltak együtt és élén­
ken beszélgettek a vád különböző pontjai 
felett. Köztük fői s alá járt mintegy kétszáz 
alsóházi képviselő, tanácsbeliek, és más kor 
mánytisztviselők, kiknek számára a törvény­
szék padjai mögött két sor szék volt fentartva. 
A karzatokat válogatott közönség foglalta el

vidékeken ismét lábra kezd kapni. Kicsiny, jnagyobbára hölgyek. Az ülésterem is meg-

Stanbery élénk szavakban meglepetését , , . - , . , ,
fejezi ki a közvádló kivánata fölött. Uly ki- szaz' taSJtí‘eDt uu'g- A megvitatás főtárgyát 
vánat ez, mely nyilván mutatja, hogy azon 
szándékkal van, miszerint e nagy port úgy 
vigye, mint a fenyitö törvényszék aprólékos 
perei folynak. Hivatkozva a senatus által el­
fogadott eljárás szövegére és vonatkozással 
azon körülményre, hogy az elnök két védője 
nincs is jelen, a törvényszék igazságérzetéhez 
felebbezi e kívánalmat, hogy védelemre kellő 
idő engedtessék, miszerint az ellenbizonyla­
tokat és más segédeszközöket egy begyűjt 
hessék.

„Ezen kivánalom visszautasítása“, úgy­
mond, „annyit tenne, mint egy elknpatott ka­
mara színvonalára állni, a törvényszékek év­
könyveiben a jogi eljárás ily elhamarkodása 1 kelte" A 
nem található fel.“ Végül Stanbery kijelenti, 
hogy neki úgy tetszik, mintha az elnöknek 
és védőinek tői t akarnának vetni. Bingham 
azt válaszolja, hogy csudálkozik az ily be 
széden, és biztosi tá arról a védőt

azon az ország bgprimása hoz 
ministerhez intézendő kérvények 
melynek a múltkori kath. értekezlet határoza­
tából készültek. Ezen kérvények javaslatai 
egy szavazat kivételével elfogadtattak. — 
Bővebb tudósítással cs a kérvények szövegé­
vel legközelebb fogunk szolgálni.

Paris», márcz. 31. Grenoble ból érkezett 
távirat szerint tegnap rövid zavargások for­
dultak elő ; 300 fiatal ember a praefectura 
és a püspöki palota előtt a marseillaiset éne- 

zavargók nemsokára öukéuyt szét­
oszoltak. A „Patrie“ irj I : A Rómából t< guap 
érkezett sürgönyök aggályokat keltettek a 
pápa hogyiéte iránt.

es biztosi tá arról a védőt, hogy a_________________________________
hetes tanács javaslata csak a pör hosszú időre Kiadó-tulajdonos es teieiös szerkesztő : 
való kinyujtását akarja megakadályoztatni, jzo VÁN YI 

A főbíró már a seuatust szavaztatni ké- í
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TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
márczius 31 én.

Magyar értékpapírok árkelete.

Gabna-árak. fontokb Ára
mérönkint

Bnza bánsági................... 83-85 6— 6 20
r> n .................... 86—88 6 70 6.80
„ tiszai ................... 83-85 6.—6.20
v n ...... 86—88 6 70-6.80
r, pesti ................... 83-85 6.---- 6.2

86—88 6 70-6 80
Kétszeres
Rozs................................... 78-80 4.25-4.30
Árpa serfózésre................ 68-70 7.65-3.9 1

r etetésre ...... 68-70 2.40 - 2 60
Zab...................................... 45—47 1.65-1.70
Kukoricza bánsági . . . — -- .—
_ »» uj.................... — 2.75 - 2 85
Bab uj............... ... — 5.5U-5.80
Köles................................... — 3.20-3.30
Hapcié ............................... — 5.87. %6-

« ............................... — 5.75-5.85

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

o- <5.
Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai „

Adva Tartva
94— 94.30
89.50 89.75
90.50 91 —
98— 98.25

Pesti keresked. bank . . 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . . . . 
Magyar hitelbank . . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-só budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . . 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom . . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. újpesti szeszíinomitó . 
Pestbudai butorkézmú . . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vasf álya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid .......................
Alagút...............................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Adva Tartva
645. 
206 - 
237— 
79% 

1550— 
438— 

1280— 
1980.
815 
430 — 
880. 
585. 
815. 
625— 
227— 
692— 
268— 
260— 
76.% 

583— 
890— 
388— 

71 — 
90.% 
96.%

659— 
210. 

240— 
80. 

1600. 
442— 

1290.— 
1990.— 
825 — 
434— 
885— 
590— 
825— 
630— 
230— 
695— 
272— 
265—
76. V»

585—
400—
390—
72—
91—
96.%

Bécsi börze
márczius 30 án.

Államadósság.
5% osztr. értékű................

n n « adómentes 
„ nemzeti kölcsön ....
r, metalliques...................

1860 ki sorsjegy...................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ v
Horvát „ v
Erdélyi

Sorsjegyek.

53.30
57.90
63.20
56.20 
81 90 
71. 
70.
70.25
66.25

53.50 
58— 
63 35 
56.40 
82.10
71.50
70.50 
70.50 
67

Részvények.

Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 131.40 131.80
Dunagőzhajdzási • T) 93— 93.50
Budai................ . 40 26— 26.50
Eszterházy Lg. . . „ 131 — 135.
Salm ..... • V 33— 33 60
Pálffy............... y 25.75 26.25
Clarv ................ 27.50 28.50
St. Genois . . . 24.25 24.75
Windischgratz . 20 r 17.50 18.50
Waldstein . . . 21. 22—
Keglevich . . . 10 „ 14.75] 15.25

Nemzeti bank . . . .
Hitelintézet................
Magyar hitelbank . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút ................
Államvasut....................
Déli vasút....................
Erzsébet vasút . . . . 
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . 
Cseh nyug. vasút . . . 
Dél.-ész. nem. összeköt, vasú 
Tiszai vasút . . . . 
Magyar északi vasút 
I-só erdélyi vasút . .
I-ső ausztriai Dunagőzhajó 

zási társaság . . .
Pesti lánczhid . . .

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartva

1862 Erzsébet vasút . . . 80.50 81 -
701.- 706— 1867. államvasut................. 114 25 115.75
188.70 188-90 Déli vasút.............................. 97— 97 50
79 50 80— Északi vasút . ...................... 88.25 8Ö.75

585.- 587— Cseh nyűgöt: vasút .... 83 511 84—
118.- 118.50 Tiszai vasút..........................
170 - 173— Gál. Károly Lajos vasút . . 91 — 91 50
1730 1735 Magyar északi vasút . . . —. '
249 90 251 — Lemberg-csernov. vasút . . 74.75 75 25
169 40 169.50 Erdélyi vasút.......................... 81.40 81.80
139.50 139.75 Ausztr. Dunagózhajdz. társ. 93— 94. -
202.50 203— Pesti lánczhid..................... —
177— 177.50 Érték és pénz.
146— 146.25
138.75 139— Frankfurti váltó..................... 96.40 96.70
147— 147— Londoni váltó..................... 115.40 115.60
80— 82.- Párizsi váltó ....... 46 — 46 20

141.75 142— Cs. arany.................................. 5.47% 5.48%
Napoleond’or........................ 9.26% 9.27%)

488— 490— Egvleti tallér........................ 1.70 1.71-
382— 385— Ezüst ................................... 113.25 113.75

egesz

,FÜGi
ti

April-jun 
April-szc 
April-dec 
Egy lióri

Ha ; 
ilenütt ol 
s ha e <li 
nének el | 
nyék káj 
fővárosát] 
farsangot 
irányzat«] 

Nem I 
más, me 
nye volt 
nyozni | 
jait, s exl 
elméket, 
közötti ij 
vallásos I 
gantia, 
jongás. 
demokin| 
nak.

A kői 
itt, hogy. 
ostrom tj 
cordatunj 
népszeri 
intézmér] 
az örömj 
és utczí 
mint halj 
tésnél.

A vaj 
különböJ 
dátumot 
hogy lelj 
nek semj 
hordozvs 
tata üdvi 

E fej 
nép szelj 

ügy 
lási közi 
érdeklődj 
nyék föl 

Itt nj 
pezi az d 
kát. Am 
jogi kérq
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PROrUMA VILMOS,
egyetem-tér 3. szám Pesten ajánlja,

dísz- és norinbergi áruk
választékos r-alttárát,

** h°la legjutány oaabban vásárolhatni.
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